

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

1967. augusztus 24.

a bb. 60. sz. hír /az intermetall-országok.../
első bekezdésének 9. sorában az évszám helyesen n e m

1955, hanem

1965

/mti/

20.45/e

- vége -

KK

42-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967 augusztus 25.

bb 1. a szerkesztőségek figyelmébe!

szb ie la

1967. augusztus 25.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. dimény imre
mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszternek a 66. országos me-
zőgazdasági kiállítás és vásár megnyitó ünnepségén elhangzó
beszédét. a beszéd csak jelzésre használható fel.

x x x

a miniszter üdvözölte a megnyitó ünnepség résztvevőit, majd
a következőket mondotta:

- a most megnyitó kiállítás célja egyrészt az, hogy a párt
és a kormány politikája alapján, a népgazdaság arányos fejlesz-
tése keretében, bemutassa a mezőgazdaság szerepét és a szocia-
lista mezőgazdaság eredményeit, másrészt az, hogy segítséget
nyújtson a mezőgazdaság előtt álló nagy feladatok megoldásához.
az arra legalkalmasabb módszerek megismeréséhez. nemes hagyo-
mányokat követünk a mezőgazdaság e seregszemléjének megrendezé-
sével, de a kiállítások történetében most először mutatjuk be
teljes szélességben azt a szoros kapcsolatot, amely a mezőgaz-
dasági termelés, valamint a termelőeszközök gyártó és a me-
zőgazdasági termékeket feldolgozó iparágak között kialakult.

a párt és a kormány helyes lenini politikát folytat hazánk-
ban a szocializmus teljes felépítéséért. ez a politika biztosí-
totta a termelőszövetkezeti mozgalom győzelmét, fiatal szocia-
lista mezőgazdasági nagyüzemeink állandó erősödését, mezőgazda-
ságunk belterjes irányu fejlesztését, a magyar falu életének
szociális és kulturális felemelkedését.

/folyt.köv./

-1-

KK

bb 1. /a szerk. figy.... 1. folyt./-szb

az elmúlt esztendőben szocialista mezőgazdasági nagyüzemeink olyan eredményeket értek el, amelyekre méltán vagyunk büszkék. Amellett, hogy mezőgazdaságunk az elmúlt évben sikerrel teljesítette tervét, néhány növényből rekord átlagtermést ért el. Ilyen a kukorica több mint 18 mázsás, a cukorrépa 190 mázsát meghaladó, s a burgonya közel 71 mázsás holdankénti országos átlagtermése. Ujabb siker a 14 mázsát meghaladó idei buza átlagtermés, a kalászos takarmánygabonahozamok terveinek túlteljesítése, s zöltség-, gyümölcs- és szőlőtermesztésünk fejlődése.

a kiállításon részvevő csaknem 600 állami gazdaság és termelőszövetkezet termelési eredményei az országos átlagokat 50-100 százalékkal is felülmúlják. Ezek mutatják tartalékainkat, a termelés fejlesztésének további lehetőségeit. Ha módszereink széleskörű felhasználása párosul a tudomány és a technika újabb vívmányainak alkalmazásával, még nagyobb sikereket érhetünk el.

mezőgazdasági termelésünk fejlődésének eredményeinek alapja, hogy a párt és a kormány céltudatos, kipróbált agrárpolitikája nyomán megerősödött parasztságunk termelési kedve, szorgalma hozzáértése. Ezt segítette, hogy mezőgazdaságunk műszaki-technikai bázisa a falu szocialista átszervezése óta nagymértékben növekedett, s minőségileg szinte forradalmi módon megváltozott. A műtrágya felhasználás kétszeresére, a traktorállomány pedig csaknem 70 százalékkal növekedett az utóbbi hat esztendőben. Jelentősen bővült a munkagépek és a vegyszerek választéka. A kiállítás műszaki-technikai bemutatói is azt bizonyítják, hogy iparunk, munkásosztályunk mind több, s korszerűbb gépet és kémiai anyagot ad mezőgazdaságunknak, parasztságunknak.

a kohó- és gépipar, a nehézipar, a könnyűipar, valamint a kisipari termelőszövetkezetek bemutatói méltóan képviselik szocialista iparunkat. A szocialista mezőgazdaság korszerűsödésének, a tudományos és technikai vívmányok mind szélesebb körű felhasználásának eredményeként nőtt a munka termelékenység. Egy-egy mezőgazdasági kereső ma már 7 fő élelmiszerszükségletét termeli meg.

az utóbbi esztendőben - bár még mindig nem problémamentes - sokat javult országunk élelmiszer ellátása. A lakosság élelmiszerfogyasztása az utóbbi 6 évben mintegy 13 százalékkal növekedett. Mezőgazdaságunk termeli meg az élelmiszeripar nyersanyagának majdnem teljes egészét, s emellett a könnyűipar mezőgazdasági jellegű nyersanyagának csaknem háromnegyed részét. Az is jelentős eredmény, hogy mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk adja összes exportunknak több mint 20 százalékát.

/folyt.köv./

-2-

Mla

bb 1. /a szerk. figy.... 2. folyt./-szb

- a harmadik ötéves terv előirányzatainak teljesítéséhez kedvező alapot biztosítanak a gazdaságirányítás reformjának előkészítéseként tett intézkedések. Ezek azonban csak akkor érvényesülnek megfelelően, ha a termelésben még jobban felhasználjuk az élenjáró tapasztalatokat, a tudomány és a technika eredményeit, ha feltárjuk tartalékainkat. Ehhez nyújt segítséget a most megnyitott kiállítás, amelynek témáit a tanító és tapasztalatcsere jellegnek megfelelően választottuk meg.

a szakágazati bemutatók az élenjáró gazdaságok legújabb eredményeire, s termelési módszereire hívják fel a figyelmet. Utmutatást kívánnak adni a szövetkezeteknek, állami gazdaságoknak az újabb termelési eljárások, módszerek alkalmazására, hogy ezzel is növelhessék, gazdaságosabbá tehessek termelésüket. Ehhez gyakorlati példát adnak az olyan gazdaságok is, mint - a szövetkezeti pavilonban is ismertetett - tiszaföldvári, „Lenin”, a szanyi „Dózsa”, a cseszneki „Vár-alja”, és a baksai „Ezüstkalász”, és a bátaszéki „Buzakalász”, termelőszövetkezetek. A gépesítési és kemizálási bemutatókon az új gépek, technológiai berendezések és kémiai anyagok egész sorát ismerhetjük meg komplex megoldásokban.

a gépesítés, a kemizálás lehetőségeiről tájékoztatnak a részvevő szocialista országok bemutatói is. Ezek hűen bizonyítják országaink testvéri szocialista együttműködésének eredményességét és szükségességét, azt az együttműködést, amely - elsősorban a KGT keretében - eddig is segítette, erősítette szocialista építésünket, s amelynek szimbóluma a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplése.

a testvéri szocialista országok sorában szeretettel üdvözöljük a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság, a lengyel népköztársaság, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió kiállítóit. Köszöntjük a nyugati országok 77 kiállítóját, akiknek jelenléte a kölcsönös egyenjogúságon és előnyökön alapuló gazdasági együttműködés lehetőségeit jelképezi.

reméljük, hogy ezek a külföldi bemutatók is serkentően hatnak a magyar mezőgazdasági további fejlődésére, korszerűsítésére. Meggyőződésem, hogy a külföldiek érdeklődése kiállításunk iránt gyümölcsözően hat a kölcsönös előnyökön nyugvó kereskedelmi kapcsolatok fejlődésére.

/folyt.köv./

-3-

Mla

bb 1. /a szerk. figy.... 3. folyt./-szb

tisztelt elvtársak!

kedves vendégeink!

a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár fontos feladata, hogy tájékoztasson és tanítson. ezért a bemutatásra kerülő témák, módszerek, technológiák, üzem- és munkaszervezési megoldások alaposabb megismerése érdekében szakmai napokat is rendezünk. ezek keretében szakembereink érdeklődési körüknek megfelelően kiváló szakértők segítségével tanulmányozhatják a kiállítás bemutatóit. a szakmai napokra több mint 20 ezer mezőgazdasági szakember jelentette be részvételét. a szakemberek egyrészt a kiállítás bemutatóin, másrészt tizenhárom bemutató gazdaságban tanulmányozhatják a legjobb módszereket, eljárásokat, korszerű berendezéseket.

a most megnyíló országos mezőgazdasági kiállítás és vásár munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk együttes hozzáértő, szorgalmas munkájának az eredménye. ez alkalomból is elismerésemet és köszönetemet fejezem ki a kiállító gazdaságoknak, gyáraknak és vállalatoknak kiváló eredményeikért, a kiállítást szervező és rendező szakembereknek, munkásoknak, kutatóknak, szakmai, műszaki és művészi kivitelezőknek fáradhatatlan és eredményes munkájukért.

tisztelt elvtársak!

kedves vendégeink!

az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár országunk, dolgozó népünk életében fontos esemény. hűen mutatja be, hogy a párt és a kormány politikájának változatlanul központi kérdése a mezőgazdaság és az élelmiszertermelés fejlesztése, dolgozó népünk életszínvonalának állandó emelése.

a bemutatók megismerése, a bemutatott módszerek elterjesztése egyaránt hasznos parasztságunknak, s egész dolgozó népünknek. arra kérjük parasztságunkat, a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdőgazdálkodás dolgozóit, hogy minél többen tekintsék meg kiállításunkat, s hasznosítsák az itt látottakat mindennapos munkájukban. szeretettel várjuk kiállításunkra a városok dolgozóit, az ipari munkásokat, értelmiségieket, mert kiállításunk a munkás-paraszt szövetség, a város és a falu dolgozó együttes munkájának gyümölcse és sok hasznos ismeretet nyújt számukra is.

a 66. országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt gondolatok jegyében megnyitom. /mti/

-. -

-4-

Mla

bb 2. szeptember 1-én tanévnyitás

i vt/tné szb sr

1967. augusztus 25.

a pedagógusoknak véget ért a nyári szabadsága, s hozzáláttak a tanévnyitást közvetlenül megelőző munkákhoz. a napokban bonyolítják le országszerte a javító, illetve az osztályozó vizsgákat. ezek befejeztével - augusztus utolsó napjaiban tartják a pótbemutatókat. ez alkalommal írják be mindenkinek előtte az általános és a középiskolák olyan új első osztályosait, akik valamilyen ok miatt a júniusi beiratkozásmál nem jelentek meg. szintén ezuttal írják be azokat a tanulókat, akik iskolát változtattak, vagy osztályozó vizsgát tettek.

a tanévnyitásig hátralevő időben a megyei művelődésügyi, budapesti kerületi oktatási osztályvezetők igazgatói értekezleten ismertetik az 1967-1968-as oktatási év legfontosabb feladatait. az e tanácskozásokon elhangzottak szolgálnak alapjául az augusztus 31-ig megtartandó tantestületi tanévnyitó értekezletnek, amelynek időpontját mindenütt az igazgató határozza meg.

budapesti és vidéken egyaránt szeptember 1-én, pénteken rendezik az általános- és középiskolákban a tanévnyitó ünnepséget. üdvözlük majd az első osztályos növendékeket, s egyidejűleg ismertetik velük az iskolai élet leglényegesebb követelményeit. szeptember 2-án megkezdődik a tanítás. a tanévkezdés napjaiban kapják meg az általános iskolák diákjai tankönyveiket is a tanintézetükben. /mti/

-. -

bb 3. a balatonvidék új szőlőszárja

a vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepén 1950 óta tudományos módszerességgel szelektálják és javítják a neves borvidék új fajtajelöltjeit. több mint ezer magoncból válogatták ki azokat az értékes egyedeket, amelyek a termés mennyiségében, ízben és zamatban felülmúlják a hagyományos fajtákat. e nagyarányú válogatásban eddig 15 fajtajelölt felelt meg a szakemberek által támasztott magas követelményeknek. közülük is a badacsonyi ii-es nevű jelölt vizsgázott a legjobban. /folyt.köv./

-5-

Mla

bb 3. /a balatonvidék... 1. folyt./-szb

az értékes szőlő a hárslevelű és a leányka „házasságából”, született. a szerencsés keresztezésből származó utódot kellemes diszkrét muskotályos illat és íz, magas cukortartalma miatt pedig aszus zamat jellemzi. az utóbbi öt év átlagában az ilyen tőkékről szüretelt must cukortartalma meghaladta a 28 fokot. a balatonvidék új szőlőfajtájának ígéretes fajta az idén is kitett magáért. a hagyományos fajták - az olaszrizling, a furmint és a kéknyelű - termése még csak most kezd cukrosodni, a badacsonyi 11-es mustja viszont már elérte a 17 cukorfokot. megbízhatóságához és kiválóságához ilymódon most már nem fér kétség. a szőlészeti kutató intézet vezetői éppen ezért gyorsított szaporítását rendelték el. /mti/

--

bb 4. hétmillió forint értékű társadalmi munka jószefvárosért

i hi hn szb sr

1967. augusztus 25.

„jószefvárosért”, elnevezéssel kitüntetett jelvényt adományoz a VIII. kerületi tanács a legjobb társadalmi munkásoknak. a tavaly elvégzett - összesen mintegy 7 millió forint értékű - városfejlesztési munka folytatásaként újabb utcakereteket létesítenek, gondozzák a parkokat, s többezren vesznek majd részt társadalmi felajánlasként a lakóházak felújításában, otthonuk környezetének csinosításában. /mti/

--

bb 5. film-musical a liliomfiból

i pr/hné szb sr

1967. augusztus 25.

nyugatnémet filmesek ütöttek tanyát az óbudai fő téren: a müncheni elan film szigligeti ede híres vígjátékából, a liliomfiból készít film-musical-t a mainzi televízió részére. a rendező, bleber, már dolgozott a mafilm nemzetközi stúdiójában: megfilmesítette a „kocsibrovsky üzletet köt”, című mikszáth-novellát.

a szigligeti vígjáték nyomán gúnther heller írt forgatókönyvet, s a film zeneszerzőjeként sárközi istván kapott megbízást. a zenei felvételeket már augusztus elején megkezdték, s most megindult a forgatás is. a liliomfinak egyébként ez a második filmváltozata, az elsőt - emlékezetes sikerrel - 1954-ben makk károly készítette. /mti/

--

-6-

Mk

bb 6. szolgáltatóház a százados uton

i hi hné szb sr

1967. augusztus 25.

a fővárosi tanács szolgáltatóipari üzletházat épít a százados uti lakótelepen. az alapozást még ebben az évben megkezdik, az új létesítményt előreláthatólag 1969-ben adják át. /mti/

--

bb 7. a magyar rádió és televízió a vdk nemzeti ünnepéről

i ol szb sr

1967. augusztus 25.

szeptember első napjaiban mind a rádió, mind a televízió megemlékezik a vietnami népi demokratikus köztársaság nemzeti ünnepéről. a rádió, a kossuth-adón, szeptember 2-án, 17 óra 40 perces kezdettel - a vdk nagykövetének beszéde után - sugározza fábián ferenc műsorát. fábián ferenc - aki hosszabb időn át volt a népszabadság tudósítója hanoiiban - személyes élményei alapján történeteket mond el harcoló vietnami fiatalokról.

a televízió az ünnepi műsort szeptember 3-án mutatja be nézőinek. a nagykövet megemlékező szavai után részleteket láthatnak az irodalmi színpad „vietnam ege alatt”, című műsorából. /mti/

--

bb 8. új gyermekintézmények a xi. kerületben

i hi hné szb sr

1967. augusztus 25.

két új gyermekintézménnyel gazdagodott a xi. kerület. az utászló utca és a bukarest utca sarkán új óvoda épült, amelynek műszaki átadása most van folyamatban. a török ignác utcában új bölcsődét rendeznek be, amely október elején nyílik meg. /mti/

--

bb 9. országos történelemtanítási konferencia

i vt/hné szb sr

1967. augusztus 25.

a magyar történelmi társulat és az országos pedagógiai intézet háromnapos országos történelemtanítási konferenciát rendez budapesten, a magyar tudományos akadémia felolvasó termében. az augusztus 29-én kezdődő tanácskozást lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes nyitja meg, majd több előadás hangzik el, amelyeket hozzászólások követnek. az előadások témáiban található a többi között: a történelemtanítás szerepe a szocialista tudat formálásában, az egyetemi történelemtanárképzés reformja, történelemtanításunk módszertani kérdései és az iskolareform. /mti/

--

-7-

Mk

bb. 10. jelentés a szinfalak mögöl - készülnek az új évadra a budapesti színházak

i pr/hné/e sr la

1967. augusztus 25.

Néhány hét múlva felgördül a függöny a budapesti színházak évadnyitó előadásain. a szinfalak mögött már javában tartanak az új idény előkészületei, javarészt megtartották már a társulati üléseket, összeállították a műsorterveket, s a legtöbb helyen befejeződtek a nyári tatarozási, felújítási munkálatok.

a nemzeti-katona józsef

„Ikerszínházban,, már elkezdődtek az első színre kerülő darab, g.b.shaw „warrené mestersége,, című színművének próbái. az új tagok közül ketten - bénes ilona és velencei istván - már ebben a darabban „szereposztottak,,: vivie, illetve praed alakjában lépnek színpadra. a nagyszínház első bemutatója madách imre mőzes-e lesz, a próbákat - sinkovits imrével a címszerepben - szeptember 4-én kezdik.

a madáchban,

illetve kamaraszínházában is próbálnak az október 7-1 bemutatót készíteni elő. molnár ferenc színház című műve az első bemutató. vámos lászló rendezői elképzeléseit egyebek között gábor miklós, márkus lászló, mensáros lászló, domján edit és gombos katalin segíti megvalósítani. próbálják már szlavin örvény-ét is, ajtay andor, zenthe ferenc, huszti péter és a két vendégművész - gobbi hilda, farkas gabi - mellett szerepet kapott benne a két új tag, szilvási anna-mária és uri istván is. az új évadban érdekes szerepátvételre is sor kerül: a mi kis városunk című wilder-műben mensáros lászló játssza a rendezőt.

a vigszínház

művészei már birtokukba vették új kamaraszínpadukat, a váci utcai pesti színházat. délelőttönként benépesül a színpad: várkonyi zoltán irányításával weingarten „a nyár,, című darabját próbálják. október 5-én egyébként magyarországi gorkij-ősbemutatóra kerül sor a vig-ben: az orosz és szovjet dráma hetének egyik eseményeként színpadra állítják „a nap fiai,,-t.

/folyt.köv./

8.00/gy

850f

- 8 -

bb. 10. /jelentés...folyt./e

a thalia színház

is kiveszi részét az orosz-szovjet dráma ünnepi hetéből; osztrovszkij vihar-ját mutatják be szeptember 30-án. ez a kezdőnapjuk is, így a thalia ezidén is hű marad hagyományaihoz, s premierrel kezdi az évadot. kapunyitás előtt azonban még vidékre indul a társulat: szeptember 9-én székesfehérvárott játsszák goethe: torquato tasso-ját és bródy tanítónő-jét, 14-én tatabányán vendégszerepelnek a tanítónő-vel, majd ezt a darabot játsszák 16-án és 17-én ismét székesfehérvárott. itt is fejezik be a turnét 23-án és 24-én a thalia kabaré előadásával. az évad műsortervének meglepetése: a körszínházban nagy sikert aratott petőfi-darabot, a tigris és hiénát új szereposztásban a thalia is színrehozta.

a józsef attila színház

is „menetrend szerint,, kezdi az évadot, noha az épületben nagyszabású rekonstrukciós munkák indultak meg. lebontották a régi szárnyépületet, s több mint 4 millió forintos költséggel újat emelnek a helyére. itt kapnak majd helyet a korszerű öltözők, irodák, a társalgó és a próbaterem. az első bemutatót a színház gyárfás miklós „egy nő, akinek lelke van,, című darabjából tartja, majd rozov uton-ját állítják színre.

az operettszínház

az új évadban is ideiglenes nagymező utcai otthonában játszik. még nem tartottak évadnyitó társulati ülést, erre - kipihenve a külföldi vendégjáték fáradalmait - szeptember 11-én kerül sor. rá néhány nappal, 14-én a maya-val kezdik az évadot; első bemutatójukat október 14-én hervé: lili-jéből tartják. /mti/

bb. 11. „dal-staféta,, az 50. évforduló tiszteletére - a rádió gyermekkórusának ünnepi koncertje kijevben

i ol/e la

1967. augusztus 25.

az európai szocialista országok rádióinak gyermekkórusai a bolgár rádió kezdeményezésére „dal-stafétát,, indítottak a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére. a megállapodás szerint az érdekelt rádiók gyermekkarának előadásában hangszalagra vettek egy-egy forradalomról szóló dalt. az első kóruszámot szófiából budapestre küldték. a magyar rádió ehhez két művet csatolt. /folyt.köv./

8.05/gy

850f

- 9 -

bb. 11. /,,dal-staféta,,...folyt./e

az egyik balázs árpád: bölcsődal egy őszi éjszakáról; a másik pedig láng istván: október emléke című kompozíciója. mindkét kórusmű - melyek szövegírója kövesdi jános -, a magyar zeneszerzőknek az 50. évfordulóra hirdetett pályázatán díjat nyert. a ,,dal-staféta,, ezt követően csehszlovákiába, majd az ndk-ba, s onnan romániába ,,utazott,,. útja végén a dalfűzér vizsztatér szófiába, ahol az ünnep előestéjére nagyszabású zenés műsort állítanak össze.

a magyar rádió gyermekkórusa ezekben a napokban újabb szovjetunióbeli hangversenykörútra készül. az ünnepet kijevben töltik, ahol három fellépésük lesz. november 9-én 5 napra moszkvába utaznak. műsorukon szerepelnek a ,,dal-staféta,, számai, valamint az alkalomra komponált magyar kórusműveken kívül szovjet zeneszerzők alkotásai is, amelyek közül többet orosz nyelven adnak majd elő.

a műveket a zeneműkiadó ,,fecske,, és ,,fehér galamb,, címmel két szép kiállítású füzetben jelentette meg, jó segítségként a pedagógusoknak és gyermekeknek az évfordulóra való felkészüléshez. /mti/

...-

bb. 12. milyen szolgáltatásokat nyújt a fővárosi távfűtő művek? - a fővárosi tanács új rendelete a távhőellátásról és a melegvíz-szolgáltatásról

i sb/hné/e la ie

1967. augusztus 25.

az utóbbi hét évben budapesten nagy ütemben fejlődött a távfűtés és a melegvíz-szolgáltatás. a távfűtésű lakások száma 1960 decembere óta 4830-ról 34 000-re emelkedett, s a korábbi 19 770 helyett 58 000 személy veszi igénybe a melegvíz-szolgáltatást. az újabb távvezetékekkel, hőenergia-szolgáltató telepekkel és egyéb új berendezésekkel csaknem megtízszereződött a fővárosi távfűtési és melegvízszolgáltató vállalat állóeszközeinek értéke. a vállalat feladatköre is változott, mindinkább kialakult közmű jellege. ennek alapján a fővárosi tanács a vállalat nevét fővárosi távfűtő művek-re változtatta, s egyúttal most új rendeletben szabályozta feladatkörét, a budapesti távhő-ellátást és melegvíz-szolgáltatást. az új tanácsi rendelet legfontosabb intézkedéseiről koncz ferenc, a fővárosi távfűtő művek igazgatója nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

/folyt.köv./

8.10/gy

8502

- 10 -

bb. 12. /milyen szolgáltatásokat...folyt./e

- az új rendelet intézkedései hangsúlyozzák - mondotta -, hogy a fővárosi távfűtő művek a budapesti távhő-ellátás gazdálkodásának kezelésünkbe kerülő új távhő-ellátási és melegvíz-szolgáltatási létesítményeket nélkülünk, hozzájárulásunk megkerülésével nem tervezhetnek, nem építhetnek, s az új fogyasztók is csak engedélyünkkel vehetik igénybe a szolgáltató hálózatot. a rendelkezés természetesen szabályozza a gazda, a művek kötelezettségeit is. többek között előírja, hogy a fűtési időnyben a lakásban, s az emberi tartózkodás célját szolgáló egyéb távfűtésű helyiségekben átlagosan 20 celsius fok - előszobában, wc-ben 16, lakószobában, hallban és irodában 20, mosdóhelyiségben és fürdőszobában pedig 24 fok - meleg legyen.

- a melegvíz-szolgáltatás a távfűtő művek egyik legnehezebb feladata. újítások bevezetésével, automatizálással és új lengyel mintájú hőcserélő berendezések felszerelésével fejlesztjük ezt a szolgáltatást, hogy a lakások részére biztosítsuk a rendeletben előírt minimálisan 40 celsius fokú melegvizet. a fejlődés napról-napra érezhető, s lemérhető abban is, hogy a melegvíz-szolgáltatásról most már csak elvétve érkezik személyi panasz központi ügyeletünkre. sokat segíthetnének azonban a lakók is, ha nem pazarolnák a melegvizet, főleg a csucsfogyasztás idején.

- az új rendelet részletesen meghatározza a szolgáltatások díját, kiszámításának módját. a távfűtési díjat - folyamatos szolgáltatás esetén - a lakásnak éléskamra nélküli teljes alapterületének magassága alapján számított légköbméter, szakaszos szolgáltatásnál pedig csak a hőleadó berendezésekkel ellátott helyiségek hasonlóképpen számított légköbmétere határozza meg. mérésnél a vakolt falsíkok közötti távolságot kell figyelembe venni, beleértve a beépített szekrények alapterületét. az ajtó- és ablakmélyedések, a fél négyzetméternél kisebb falfülkék, illetve a fal síkjából kiemelkedő fal-pillérek alapterületét viszont nem szabad számítani. a melegvíz-díjat a lakásban egy hónapnál tovább lakó és három évnél idősebb személyek után számítják fel, de ha a 3-16 éves gyermekek száma kettőnél több, akkor is csak kettőért kell fizetni. mentesülnek a fizetés alól azok is, akik egy hónapnál hosszabb ideig katonai szolgálatot teljesítenek, kórházi gyógykezelésben részesülnek vagy hivatalos kiküldetés, külföldi ut, stb. miatt tartózkodnak távol a lakástól.
/folyt.köv./

8.15/gy

8502

- 11 -

bb. 12. /milyen szolgáltatásokat...2.folyt./e

dijmérséklést ír elő a rendelet, ha a távfűtő művek, vagy a távhőellátó berendezések hibájából, esetleg közérdekű korlátozás alkalmával, huzamosabb ideig szünetel a fűtés és a melegvíz-szolgáltatás. így a fogyasztók kérésére, vagy hivatalból arányosan csökkentik a szolgáltatás díját, ha a szünet a fűtés és az állandó melegvíz-szolgáltatás esetében havonta három napnál tovább tart, vagy ha a szakaszos melegvíz-szolgáltatás havonta egynél több alkalommal kimarad.

- a rendelet intézkedik a távhő-ellátó berendezések rendszeres karbantartásáról is. többek között felhatalmazta a távfűtő műveket arra, hogy külön megállapodások alapján - az állami tulajdonban lévő lakóházakéhoz hasonlóan - elvállalja a szövetkezeti és öröklakásos épületek belső távhő-ellátó berendezéseinek karbantartását. az előzetes számítások szerint légköbméterenként évi 1,2 forint díjért elvállaljuk a karbantartást, - fejezte be nyilatkozatát konc. ferenc igazgató. /mti/

bb. 13. nemzetközi paleolimnológiai szimpozion tihanyban

i fe/hné/e sr la

1967. augusztus 25.

a történelmi kutatásokkal foglalkozó szakemberek, a paleolimnológusok első nemzetközi összefogásának színhelye hazánk lesz: augusztus 28 és 31 között tihanyban rendezik meg a nemzetközi limnológiai egyesület szimpozion-sorozatába tartozó nemzetközi paleolimnológiai szimpozionot, amelynek védnöke a magyar tudományos akadémia biológiai tudományok osztálya és több biológiai vonatkozású nemzetközi tudományos szerv. a szimpozion iránt nagy az érdeklődés, a jelentkezés többszörösen meghaladja a vártat: 18 ország szakemberei jönnek ez alkalommal hazánkba. képviselve lesz anglia, irország, valamennyi skandináv állam, svájc, a német szövetségi köztársaság, spanyolország, lengyelország, csehszlovákia, bulgária és a német demokratikus köztársaság. többtagú küldöttséget várnak a szovjetunióból és az amerikai egyesült államokból, továbbá kánadából, részt vesz a szimpozionon egy japán tudós, ketten afrikából és egy szakember a baleári-szigetéről is.

a négy napra tervezett szimpozionon a szakemberek megismerkednek - a szervező bizottság terve szerint - a balatonnal. az akadémia e célra összeállított „utikalauz”, ismerteti a fővárosból a balatonra vezető út földrajzi nevezetességeit. a résztvevők értékes felvilágosítást kapnak a hajóuton a hazai geológus-szakemberektől. /mti/

8.25/gy

850f

...-

- 12 -

bb. 14. részletes eredmény bernből a gépiró világbajnokságról és a nemzetközi gyorsíró versenyről

i tf/hné/sr/gy/la

1967. augusztus 25.

közzétette s budapestre is megküldte az intersteno gyorsírók és gépirók nemzetközi szövetségé - az idei gépiró világbajnokság és nemzetközi gyorsíró verseny részletes eredményét.

korábbi gyorsírókból ismeretes, hogy a gépiró világbajnokságot most első ízben két kategóriában bonyolították le: külön indultak azok a versenyzők, akik kézihajtású /mechanikus/ gépen dolgoztak, s külön azok, akik elektromos vezérlésű gépen írtak. mindkét csoportban két versenyszám volt: félórás sebességi írás és 10 perces, ugynevezett hibátlanági másolás.

tarrné varga erzsébet személyében avatták az új világbajnokot a hibátlanági versenyen a mechanikus gépek csoportjában. tarrné, a nehézipari minisztérium dolgozója egyetlen egyszer sem tévesztett a betűfogásban, hibátlan teljesítménye 5 414 leütés lett. e kitűnő teljesítmény abszolút értéke különösen szembeütő, ha összehasonlítjuk ugyanennek a versenyszámnak a másik - a villanyírógépes - kategóriában született legjobb eredményével, az ugyanis 124-gyel kevesebb, 5 290 bruttó leütés volt, ezt az ndk-beli kolbeck brigitta teljesítette. rajkai arturné, az országos tervhivatal gépirója, a mezőny másik magyar tagja, ugyancsak jól szerepelt, hatvan versenyző közül /24-en egyébként kiestek!/ a 13. helyen végzett a hibátlanági másolásban.

az élmezőnyben végzett a két magyar gépiró a félórás sebességi versenyben is - tarrné a harmadik, rajkainé az ötödik lett. ebben a számban a csehszlovák bobková marie és az nszk-beli lude sigrid nyerte a világbajnokságot /16 875, illetve 21 266 bruttó leütésszámmal - az utóbbi a villanygépek csoportjában született/.

a világelső közé tartozó legjobb magyar gyorsírók ezúttal nem indultak a nemzetközi gyorsíró versenyen. így a küzdelem „nyiltabb”, volt, mint a legutóbbi erőpróbákon - párizsban, prágában, pozsonyban, rostokban - ahonnan magyarország hozta el a pálmát.

/folyt. köv./
8.30/gy

915f

- 13 -

bb. 14. / részletes eredmény.... 1. folyt./ gy

most a berni mezőny tíz nyelvcsoportban rajtolt, összesen 87 versenyzővel. minden nyelven 10 percig diktáltak, percenként 25 szótaggal fokozódott a sebesség. különböző fokokról, 200, 225, 250, 275 és 300 szótagos sebességgel indultak a diktátumok. meglepő, hogy a legjobb teljesítményt a legnagyobb „kezdősebességű”, versenyzők, a bolgárok érték el: sztojanov sztojan, bogolini viktor és petrov dimitre, mindhárman 525 szótagig növelték a tempót. hasonló teljesítményt nyújtott a csehszlovák matula milos is. érdemes megemlíteni, hogy a 87 közül csupán hat versenyzőnek sikerült áttennie végig a 10 perces diktátumot./mti/

bb. 15. hatvan méter festmény-sorozat szarvas város történelméről - szülővárosának állít páratlan emléket ruzicskay györgy festőművész

b vid-fm/tné/gy/La

1967. augusztus 25.

ruzicskay györgy festőművész - aki a közelmúltban tért haza nagyszerű párizsi kiállításáról - jelenleg a festői környezetben épült szarvasi alkotóházban dolgozik. az európai hírnévű festőművész szülővárosának állít páratlan emléket: megfesti szarvas város történelmét. hatvan méternyi festménysor készül a magyar-szlovák nemzetiség lakta, csaknem 250 éves település múltjáról, jelenéről. többek között bemutatja a szarvasi jobbágyok, parasztok, céhmesterek, inasok, vasmunkások életét, a viharsarki földmunkásmozgalom legjelentősebb szarvasi eseményeit, emléket állít a város legnevesebb polgárainak, többek között bemutatja tessedik sámuelt a belterjes gazdálkodás, a mezőgazdasági szakoktatás, számos növényféléseggel hazai meghonosítóját, továbbá a tarka népviseletet, a szövő-, fonó-, himzölányokat, az ősi szokásokat, hagyományokat.

ruzicskay györgy - aki az országoshírű szarvasi munkás-paraszt szavalókórus megalapítója és vezetője volt 35 évvel ezelőtt - személyes élményei alapján festi meg szarvas város történelmét. ezenkívül sokat segít munkájában gazdag néprajzi gyűjteménye. az alkotóház ugyanis valóságos házi-muzeum, ahol a művész százával őrizi a szarvasi néprajzi tárgyakat: himzett népviseleti darabokat, tarka fityulákat, ősrégi edényeket, mozsarakat, harangokat, pipákat és egyéb emlékeket. szarvas jelenét pedig szintén személyes tapasztalataiból ismeri. a nagyarányú munka több évet vesz igénybe./mti/

- 14 -

8.35/gy

9.5 J

bb. 16. komárom megyében megkezdődtek az előkészületek a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának megünneplésére

a vid-fm/tné/gy/La

1967. augusztus 25.

komárom megyében már megkezdődtek az előkészületek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplésére. az mszbt megyei elnöksége változatos, színes programot állított össze. valamennyi üzem, intézmény önállóan is készül a jubileumra. a megyében 30-40 helyen szovjet vendégekkel találkoznak az ipari munkások és a termelőség-kezelési tagok. tudósokat is várnak a szovjetunióból, akik a szovjet tudomány és technika legújabb vívmányairól tartanak majd előadásokat. már most nagy az érdeklődés a megye üzemekben a budapesten nyíló szovjet technikai és műszaki kiállítás iránt, ezért csoportos látogatásokat szerveznek a különleges látványok megtekintésére.

több helyen a polgárháboruban részt vett magyar veteránokkal találkoznak szovjet katonák. kulturális napokat is tartanak. megrendezik az úzbég kultúra napjait és megemlékeznek csiolkovszkij születésének 110. évfordulójáról. ebből az alkalomból kiállításokat nyitnak, előadásokat rendeznek az űrhajózásról. szovjet kulturcsoportok is készülnek már azokra a műsorokra, amelyekkel az évforduló tiszteletére indított munkaverseny legjobbjait köszöntik majd a megye ipari üzemében. találkozóra készülnek a szovjet asszonyok is a megye asszonyaival és közös kézimunka-kiállításokat nyitnak./mti/

bb. 17. új mezőgazdasági szakiskolák fejér megyében

vid-kz/tné/gy/cz

1967. augusztus 25.

a fejér megyei fiatalok körében észrevehetően megnőtt az érdeklődés a mezőgazdasági szakmák iránt. a megyei tanács az idén már tapasztalható zsúfoltság enyhítésére a meglévő 30 mellett öt újabb mezőgazdasági szakiskola megszervezését és megnyitását határozta el. az új oktatási intézmények szeptemberben nyitják meg kapukat. közülük négyben a zöldségtermesztés tudományát sajátítják el a fiatalok. e szakma előtérbe kerülése közvetlen összefüggésben van azzal, hogy a magasabb felvásárlási árak, illetve a kedvezőbb értékesítési lehetőségek hatására mind több fejér megyei közös gazdaság alakít ki nagyüzemi kertészetet./mti/

9.00/gy

9.5 J

- 15 -

bb. 18. rézgyűrűk a háztetőn - nyolchónapi szabadságvesztés

i bc/bc/sr/gy/la

1967. augusztus 25.

dudás andrás, 31 éves budapesti vendéglátóipari segédmunkás a baross téren két segédmunkásnak három rézgyűrűt ajánlott megvételre. azt állította, hogy aranyból valók, s egyenként 120 forintot kért értük. az egyik férfi gyanusnak találta az ajánlatot, s azt mondta az eladónak, q hogy megveszi a gyűrűket, csak előbb pénzt kér a tér másik oldalán lakó nővértől. a férfi rendőrrel tért vissza. közeledtükre dudás futásnak eredt, s a gyűrűket a százház utca egyik házának tetőjére dobta. szökési kísérlete nem sikerült, mert elfogták, majd a gyűrűket a háztetőn megtalálták.

a központi kerületi bíróság dudás andrást - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - visszaesőként elkövetett csalás kísérletéért nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

bb. 19. ferde furásokkal tárják fel a tiszta medre alatt rejtőző szénhidrogén kincset

a vid-kz/tné/gy/la

1967. augusztus 25.

a szakemberek számításai szerint szeged környékén - az algyői mezőben - a tiszta medre alatt is számottevő szénhidrogén vagyon rejtőzik. feltárása, mivel közvetlenül a parton, a rossz terepviszonyok miatt, a furótornyokat nem állíthatják fel, speciális megoldást követelt. a furótornyokat a gátakon kívül helyezik el és speciális műszerek „kalauzolásával”, ugynevezett irányított ferde furásokkal „csapolják”, meg a tiszta medre alatt levő energiaforrást. az első berendezéseket már fel is állították. a napokban megkezdődik a különleges műszaki és technikai felkészültséget igénylő munka./mti/

..

9.05/gy

de

- 16 -

9.10/gy

bb. 22. háromezer éve rejtették el - árokásógép fordította ki a földből a több mint száz darabból álló tállyai bronzkori kincseleletet

b vid-fm/fné/gy/cz

1967. augusztus 25.

a legritkább régészeti emlékek közé tartoznak a bronztárgyakból álló leletek. a miskolci herman ottó múzeum régészeinek, dr. kemeczey tibornak és k. végh katalinnak azonban a bükkaranyosi - csaknem husz baltából és lándzsából álló - „kincselelet”, felfedezése után most ismét kedvezett a szerencse. a tokajhegyalján levő tállya község határában árokásógéppel végzett földmunkák során újabb értékes bronzkori leletet tártak fel.

a gép mintegy fél méter magas „hasas”, égetett agyagedényt fordított ki a földből, amelyben több mint száz, a korban használt szinte valamennyi bronzeszköz megtalálható volt. az edénytöredékek közül eddig északmagyarországon nem tapasztal bőségben kerültek elő balták, sarlók, vésők, fűrészlapok, kések, kardtöredékek, karperecek, disztük, ruhakapcsok, 20-30 centiméter hosszú kartekeercsek, bronzövek és öntörögök.

a régészek a vizsgálat során megállapították, hogy a bronztárgyak többsége törött, hiányos, vagy már erősen kopott. feltételezésük szerint ezeket beolvasztásra és újraöntésre szánták. a lelet valószínűleg bronzöntő, de még valószínűbb, hogy vándorló kereskedő lehetett, aki háromezer éve különböző telepekről gyűjtötte össze a használhatatlanná vált tárgyakat, s ezeket valamilyen veszély elől rejthette el az urnában, de nem tudott visszamenni értük. erre mutat, hogy a lelet környékén sem település, sem pedig temetkezés nyomaira nem akadnak. az árokásógép három évezred elteltével hozta felszínre az értékes leletet, amelyet a restaurálás után a szerencsi rákóczi várkastélyban rendezett kiállításon helyeznek el./mti/

..

9.10/gy

de

- 17 -

10.05/gy

bb. 20. piackutató csoport a dorogi szénbányánál

vid-kz/tné/gy/la

1967. augusztus 25.

piackutatócsoport alakult a dorogi szénbányánál. rendszeresen figyelik a szénkereslet alakulását, a fogyasztók kívánságait, s ennek megfelelően változtatják a fejtési technológiát, csoportosítják át a termelést aszerint, hogy por- vagy darabos szénből kérnek-e tőlük többet. a kereslet és az igények várható ingadozása miatt máris több szénosztályozót alakítottak ki. a piackutató csoport egyébként szaktanácsadó szolgáltatást is ellát. megvizsgálják, milyen típusu és állapotú berendezésekben tüzelik el a dorogi szenet és segítséget adnak a legmegfelelőbb szemmagyságu és fűtőértékű szén kiválasztásához./mti/

..

bb. 21. elkészült szolnok legmagasabb lakóépülete

vid-kz/tné/gy/cz

1967. augusztus 25.

szolnokon a szigligeti színház szomszédságában elkészült a város legmagasabb - tizemeletes - lakóépülete. az egyedi tervezés alapján emelt modern ház 63 két és háromszobás lakásába a következő napokban költöznek be a boldog tulajdonosok./mti/

..

bb. 23. a tizedik „tanyai”, diákotthon bács-kiskun megyében

a vid-fm/tné/gy/la

1967. augusztus 25.

a helyi tanácsok, a nagyüzemi gazdaságok és a lakosság társadalmi összefogásával építik ki a hétközi diákotthon-hálózatot bács-kiskun megyében. eddig a megye öt járásának nyolc községében rendeztek be kollégiumot a tanyai kisdíákok számára. tiszakécskén és kiskunmajsán most 40-40 hellyel bővítik a „tanyai”, kollégiumokat. ugyanakkor szeptemberben két új hétközi otthon nyílik hartán és garán - 55, illetve 45 tanuló számára. az új tanévben velük együtt összesen 800 - azelőtt osztatlan külterületi iskolába járt - kisdíák részesül a községbeliekkel egyszintű oktatásban./mti/

..

9.15/gy

él

- 18 -

10⁰⁰f

bb. 24. vasváron épül a dunántul egyik legkorszerűbb kenyérgyára

a vid-kz/tné/gy/cz

1967. augusztus 25.

tizenötmillió forintos költséggel vasváron épül az egész dunántul egyik legkorszerűbb kenyérgyára. az üzemben több lesz a műszaki szakember, mint a pék. tizennyolc vagon befogadó képességű lisztároló rendszeréből, emberi kéz érintése nélkül - levegő szippantással - kerül a liszt a dagasztó gépekbe. utközben a levegő a kelesztéshez legkedvezőbb hőmérsékletre melegíti. hazánkban újdonságnak számító olajfűtéses gőzkemencéi automatikusan beállított hőmérsékleten sülnek. a készárut szalagok továbbítják a raktárba, ahol már nem is kerül polcra, hanem nyomban a rekeszekbe rakják. a gyár 34 környező község ellátását oldja meg./mti/

..

bb. 25. házgyár épül nagykapornakon

a vid-kz/tné/gy/cz

1967. augusztus 25.

a zalaegerszeghez közeli nagykapornak vasutállomásának területén beszüntették a műszenkeverő működését. a jól kiépített telepet a zala megyei állami építőipari vállalat vette át, s ezzel eldőlt a telep sorsa is: itt építik fel a szovjet berendezéssel működő házgyárak egyikét. a nagykapornaki gyárban évenként kétezer lakás elemét állítják majd elő. ez azonban csak az egyik funkciója lesz az új üzemnek. a tervek szerint ugyanis alkalmas lesz a legkisebb épületek elemeinek gyártására is. így például vikendházakat is készítenek. a nagykapornaki házgyár elsősorban a zalai városok, továbbá keszthely lakáshelyzetének javítását szolgálja. építését a jövő év második felében kezdik, az indulás időpontját pedig 1970 második felében állapították meg./mti/

..

bb. 26. befejeződtek a tiszta-kutatások

b vid-kz/tné/gy/cz

1967. augusztus 25.

dr. kolosváry gábornak, a szegedi józsef attila tudományegyetem tanszékvezető professzorának irányításával az utóbbi tíz évben minden nyáron biológusokból, botanikusokból és ornitológusokból szervezett expedíció járta a tiszát. az idei expedíció a napokban érkezett vissza szegedre, s ezzel befejeződött az a nagyszabású tudományos program, amelynek a tiszta magyarországi szakaszainak feltérképezése volt a célja.
/folyt. köv./

- 19 -

10⁰⁰f

bb. 26. /befejeződtek... 1. folyt./ gy

a legtöbb meglepetést a folyó legismeretlenebb felső szakasza okozta. ezen a területen a tiszta teljesen különböző középső és déli szakaszaitól. felső völgye a kutatók megállapítása szerint már kifejezetten hegyi jellegű. partjai mentén a kánikula kellős közepén, a rekkenő hőségben, még délelőtti 10 órakor is bőséges a harmatképződés. ez elsősorban is mezőgazdasági szempontból rendkívül figyelemreméltó: kulturnövények kerülhetnek a folyómenti ösdzsungel helyére. a környezet mesterséges változtatásának, az ember beavatkozásának is érdekes nyomait, illetve következményeit figyelték meg a tudósok. a vizlépcső környékén a vízfolyás lassubbodása miatt távi jellegűt kezd ölteni a tiszta flórája és faunája. nagy létszámban telepedtek meg édesvízi rákok és csigafélék, az „öslakó”, kérészek viszont mind nagyobb szakaszokról szorulnak ki. a kárpátok közelsége miatt a folyó felső szakaszán meglehetősen nagy számban található jellegzetesen hegyvidéki emlősök, madarak, sőt hüllők is.

az expedíció gazdag anyagának feldolgozása megkezdődött.

/mti/

..

bb. 27. népfrent-védnökséggel épülő társasházak

a vid-fm/fné/gy/La

1967. augusztus 25.

a népfrentbizottságok lakásépítő akciója nyomán újabb és újabb építőközösségek alakulnak bács-kiskun megyében. kiskunhalas járási székhelyen - ahol a népfrent védnökségével, szervezésével és irányításával 350 családi otthon épül 1970-ig - már a tizenharmadik építőcsoport alakult meg. a kecskeméti járás tiszaparti nagyközségében, tiszakécskén szintén a napokban kezdődött meg száz „népfrentlakás”, építésének szervezése. kecskeméten szeptemberben 36, az év végéig pedig további 96 - népfrentvédnökséggel készült - családi otthont adnak át.

a megyeszékhelyen most újabb két építő csoport alakult, további 52 család részvételével. a népfrent-házak egyrésze a kialakulóban levő új kecskeméti lakónegyedben, a hunyadi városrészben kap helyet./mti/

..

9.30/gy

10⁰⁰ J

- 20 -

bb. 28. kitűnő minőségű az ideai dohánytermés

a vid-kz/tné/gy/cz

1967. augusztus 25.

a dohányipar szolnoki fermentáló üzemében megkezdődött az ideai termés feldolgozása. a nyírségben termelt füstölni való kivételével az ország csaknem minden részéből ide kerül a dohány. az idényben összesen mintegy 50 000 mázsát készítenek elő a dohánygyárak számára. a szakemberek megállapítása szerint az ezévi időjárás kedvezett a dohánynak: a termés minősége, színe, illata, zamakgyaránt jobb a sokévi átlagnál. az új, korszerű és nagyteljesítményű fermentáló és szeletelő géppel gyarapodott szolnoki üzemben a korábbi gyakorlattól eltérően az idén már a bálázás előtt kivágják a dohánylevelekből a csomót, ezzel elejét veszik annak, hogy „finánclábszár”, kerüljön a cigarettába./mti/

bb. 29. megérkezett a csehszlovák és koreai küldöttség is az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár megnyitására

i cs/gk/gy/cz

1967. augusztus 25.

pénteken megérkezett a koreai népi demokratikus köztársaság négytagú küldöttsége kim the hjong, korea mezőgazdasági bizottsága elnökhelyettesének vezetésével. ugyancsak megérkezett csabajda emil, a csehszlovák mezőgazdasági bizottság elnökhelyettese is. a küldötteket a ferihegyi repülőtéren a mezőgazdasági és ételmezésügyi minisztérium vezetői köszöntötték./mti/

..

9.40/gy

10⁰⁰ J

- 21 -



bp. 30. megnyilt a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár

t cs-kf-sz-/gk/il/cz

1967. augusztus 25.

pénteken reggel ünnepélyes külsőségek között megnyilt a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár. részt vett a megnyitón losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fehér lajos, és nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, a központi bizottság, a kormány és az elnöki tanács több tagja, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet számos vezető képviselője, valamint a mezőgazdasági tudomány és termelés sok kiváló dolgozója. részt vettek a megnyitón a kiállításra hazánkba érkezett bolgár, csehszlovák, jugoszláv, koreai, lengyel, ndk-beli, szovjet, román és vietnam mezőgazdasági küldöttségek, ott volt a budapesti diplomáciai testület több tagja.

a kiállítás ünnepi díszbe öltözött főterén a főpavilon előtt térségen összegyűlt vendégek jelenlétében 9 órakor a himnusz elhangzása után dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter mondott megnyitói beszédet.

/dr. dimény imre beszédét mai bb 1-es számú hírünkben közöltük, az anyag felhasználható./

a megnyitói beszéd elhangzása után az ünnepség résztvevői körsétára indultak, hogy megnézzék a vásár kiállításainak gazdag anyagát.

/folyt. köv./

10.10/gy

10.30f

- 22 -

bb. 31. a Lottó nyerőszámai

gk/gy/cz

1967. augusztus 25.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint hajduszoboszlón, a művelődési otthon szabadtéri színpadán megtartott Lottósorsoláson a 34. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

16, 40, 54, 82, 86.

az augusztus 28-án a sportfogadási és Lottó igazgatóság székházában megtartandó nyilvános havi tárgynyeremény-sorsoláson a 31. játékhetét szelvényei vesznek részt./mti/

bb. 32. időjárásjelentés

hné/il

1967. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délután 12 órakor:

délutáni záporok, zivatarok.

szárazföldünk északi felének nagyrészen és a földközi tenger medencéjében sekély ciklonok hatására változékony, több felé szeles, csapadékos az időjárás. az adriai-tenger medencéjéből heves záporokat zivatarokat jelentenek. nyugat-, közép- és délkelet-európában ezzel szemben nincs határozott légmozgás. ez, valamint a magasabb légrétegekben lassan beszívárgó kissé hűvösebb levegő elsősorban a délutáni és esti záporok, zivatarok kialakulásának kedvez.

hazánkban csütörtökön a nyugati megyék fölött megnövekedett a felhőzet, máshol csak gyenge, hűvös felhőképződés volt. a délutáni órákban az északnyugati határvidéken szórványos záporok, voltak, sopronból zivatarok is jelentettek. a lehullott csapadék azonban sehol sem ért el mérhető mennyiséget. a hőmérséklet napközben 26-29 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán szeszélyes területi jelölésben 8-17 fokig hűlt le a levegő.

/folyt. köv./

13.00/1L

-23-

13.40f

bb. 30. megnyílt a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár

t cs-kf-sz-/gk/il/cz

1967. augusztus 25.

pénteken reggel ünnepélyes külsőségek között megnyílt a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár. részt vett a megnyitón Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Fehér Lajos, és Nyers Rezső, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, dr. Timár Mátyás, a kormány elnökhelyettese, a központi bizottság, a kormány és az elnöki tanács több tagja, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet számos vezető képviselője, valamint a mezőgazdasági tudomány és termelés sok kiváló dolgozója. részt vettek a megnyitón a kiállításra hazánkba érkezett bolgár, csehszlovák, jugoszláv, koreai, lengyel, ndk-beli, szovjet, román és vietnam mezőgazdasági küldöttségek, ott volt a budapesti diplomáciai testület több tagja.

a kiállítás ünnepi díszbe öltözött főterén a főpavilon előtti térségen összegyűlt vendégek jelenlétében 9 órakor a himnusz elhangzása után dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter mondott megnyitó beszédet.

/dr. Dimény Imre beszédét mai bb 1-es számú hírünkben közöltük, az anyag felhasználható./

a megnyitó beszéd elhangzása után az ünnepség résztvevői körsétára indultak, hogy megnézzék a vásár kiállításainak gazdag anyagát.

/folyt. köv./

10.10/gy

10.30f

- 22 -

bb. 31. a Lottó nyerőszámai

gk/gy/cz

1967. augusztus 25.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint hajduszoboszlón, a művelődési otthon szabadtéri színpadán megtartott Lottósorsoláson a 34. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

16, 40, 54, 82, 86.

az augusztus 28-án a sportfogadási és Lottó igazgatóság székházában megtartandó nyilvános havi tárgynyeremény-sorsoláson a 31. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

bb. 32. időjárásjelentés

hné/il

1967. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben 12 órakor:

délutáni záporok, zivatarok.

szárazföldünk északi felének nagyrészen és a földközi tenger medencéjében sekély ciklonok hatására változékony, több felé szeles, csapadékos az időjárás. az adriai-tenger medencéjéből heves záporokat zivatarokat jelentenek. nyugat-, közép- és délkelet-európában ezzel szemben nincs határozott légmozgás. ez, valamint a magasabb légrétegekben lassan beszivárgó kissé hűvösebb levegő elsősorban a délutáni és esti záporok, zivatarok kialakulásának kedvez.

hazánkban csütörtökön a nyugati megyék fölött megnövekedett a felhőzet, máshol csak gyenge, pappali felhőképződés volt. a délutáni órákban az északnyugati határvidéken szórványos záporok, voltak, Sopronból zivatar is jelentettek. a lehullott csapadék azonban sehol sem ért el mérhető mennyiséget. a hőmérséklet napközben 26-29 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán szeszélyes területi jelölésben 8-17 fokig hűlt le a levegő.

/folyt. köv./

13.00/11

al

-23-

13.40f

bb.32./ időjárásjelentés...1.folyt./il

ma délelőtt nyugaton erősen felhős volt az ég, az ország többi részén kevesebb volt a felhő. sopron környékén kisebb eső esett. a hőmérséklet 11 órára a dunántúlon 18-23, máshol 23-27 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 21 fok volt, a sokévi átlagnál 0.5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21.4 fok volt.

várható időjárás szombaton estig: változóan felhős, mérsékelt meleg idő, szórnyos esőkkel. főleg a délutáni és esti órákban záporokkal, zivatarokkal. gyenge, változó irányú, időnként megélénkülő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-27 fok között.

a duna vízállása budapestnél 261 cm./mti/

-. -

bb.33. elhunyt juhász gyula

k/sr/il/cz

1967. augusztus 25.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, az egyesült izzó adócsőgyár volt dolgozója. temetése augusztus 29-én 15 órakor lesz a rákospalotai köztemetőben.

mszmp 13.kerületi bizottsága

/mti/

13.20/il

1340f

-. -
-24-

bb. 30. /megnyilt a 66. ... 1. folyt./gy

a vendégeket szőke mátyás a kiállítás és vásár igazgatója kalauzolta végig a kiállítás területén. elsőnek a legutóbbi kiállítás óta nagymértékben átalakított, újjászervezett főpavilon kapuján léptek be, ahol dr. királyi ernő a pavilon szakbizottságának elnöke üdvözölte őket, majd bemutatta a mezőgazdaság és az élelmiszeripar egészét keresztmetszetszerűen ismerető főpavilont. a vendégek érdeklődéssel szemlélték meg az utóbbi évek fejlődését és a távlati terveket szemléltető tárlókat, vitrineket, a nagy létesítményekről készült légi felvételeket, s a kiállított különösen szép mezőgazdasági termékeket, élelmiszeripari készítményeket. ezután a vendégek a kertészeti pavilonban folytatták utjukat. itt dr. fejcső sándor szakbizottsági elnök mutatta be a kertészeti ágazatok legszebb legjobb termelvényeit az új zöltség és gyümölcsfajtákat, s a belőlük készült konzerveket, üdítő italokat. a vendégek gyönyörködve tekintettek végig a friss gyümölcsökkel, szőlővel és zöltséggel feltöltött vitrineken, s a palackozott borok sorain. a szőlőbemutatónál meg is bizonyosodtak róla, hogy a kiállított fűrtők nemcsak nagyszeműek, tetszetősek, hanem ízletesek is és teljes mértékben megfelelnek a fogyasztói és kereskedelmi igényeknek. a legkiválóbb zöltségfajtákkal megrakott tárlóknál dr. mészöly gyula akadémikus, kutató intézeti igazgató tájékoztatta a vendégeket az új fajták gépesített nagyüzemi termesztésének eredményes kísérleteiről.

különösen megragadták a párt- és a kormány vezetőinek figyelmét a termelészövetkezeti pavilon gazdag látványai. itt dr. erdei ferenc akadémikus, a pavilon szakbizottsági elnöke fogadta a vendégeket.

rövid tájékoztatójában ismertette a közös gazdaságok üzem- és munkaszervezési tevékenységét, s az egyik új szervezeti formát, a komplex birtokok működésével kapcsolatos kísérleti eredményeket és üzemi tapasztalatokat. a pavilon színes táblái a szanyi dózsa, a tiszaföldvári lenin, a cseszneki váralja, a baksai ezüst kalász és a bátaszéki buzakalász termelészövetkezet új rendszerű szervezetét, valamint gazdálkodási eredményeit mutatja be. a vendégek élénk érdeklődéssel szemlélték meg a közös gazdaságok melléküzemági és fel dolgozó tevékenységéből származó igen tetszetős árukat: kosarakat, faragott szerszámokat és egyéb faárukat, s a házilag készített különböző szörpöket.

/folyt. köv./

13.30/gy

kk⁰⁰h

- 25 -

bb. 30. / megnyilt a 66. ... 2. folyt./ gy

a pavilon egyik részén „működés”, közben mutatták be a gépesített termelészövetkezeti könyvelést, amit eddig az ország 50 közös gazdaságában vezettek be, igen jó eredménnyel.

az erdészeti pavilonban desseffy ferenc szakbizottsági elnök kalauzolta a vendégeket. felhívta figyelmüket, hogy noha az ország fában szegény, a népgazdaság szükségletét, fenyő kivételével most már minden fafajtából teljes mértékben fedezni tudja az erdészet. az utóbbi években gyors iramban fejlődött a fafeldolgozás és ma már számottevő fagyártmány-exportunk is. a látogatók megtekintették a fafeldolgozó ipar termékeit, majd az erdei gomba-féléket, gombakészítményeket, közöttük a legújabb kutatások eredményeként a korhadó fatörzseken mesterségesen természetű izletes gombafélék mintáit.

a vízgazdálkodás óriás szabadtéri bemutatója ugyancsak sok érdeklőséggel szolgált a vendégeknek. itt dr. szász helyi pál, az országos vízügyi főigazgatóság helyettes vezetője tájékoztatta őket, mutatta be az árvíz- és belvízvédelem korszerű építményeiről, az öntöző csatorna-rendszeréről és a főbb talajvédelmi munkákról készített maketteket, a vízgazdálkodás legkorszerűbb gépeit, technikai berendezéseit.

ezután a növénytermesztési pavilonba kalauzolták a vendégeket, ahol izinger pál szakbizottsági elnök mutatta be a legkiválóbb terméseredményeket elért mezőgazdasági nagyüzemek tárolóit, az egyes növényfajták eredménytáblázatát, a legszébb terményekkel rakott vitrineket. tájékoztatójában hangsúlyozta, hogy a főbb növénytermesztési ágazatokban az utóbbi nyolc év alatt mindenütt a nagyüzemi termelési viszonyoknak megfelelő új fajtákat vezették be, és az utóbbi évek gyors iramu terméshozamnövekedésében ezeknek igen nagy részük volt. külön felhívta a látogatók figyelmét az intenzív buzafajták elterjesztésének eredményeire, tapasztalataira. közölte, hogy az idén a külföldi intenzív buzafajták a teljes buza-vetésterület 72, az ugyancsak nagytermőképességű fertődi 294-es fajta pedig 21 százalékát foglalta el. nagy érdeklődéssel tanulmányozták a vendégek az iregszemcsei délkelet-dunántuli mezőgazdasági kutató intézetben kikísérletezett „takarmánykeverék-futószalag”, rendszerét, továbbá a gépi betakarítás és a növényvédelem nagyarányú fejlesztését tükröző táblázatokat.

/folyt. köv./

13.40/gy

M. K.

bb.30./megnyilt a 66. ...3.folyt./ il

vendégek ezután a nemzetközi gépkiállítás mintegy 10 000 négyzetméternyi területének egy részét járták be. rónaszéki tiber, a mém osztályvezetőhelyettese mondotta el, hogy itt csaknem 200 olyan hazai és külföldi gépet mutatnak be, amelyek itthon forgalomba kerülnek. külön csoportosították a talajművelő eszközöket, - közöttük 12 féle traktort, - s a gabonabetakarítás komplex gépeit. felhívta a vendégek figyelmét a budapesti mezőgazdasági gépgyár pc.100 f önfelszedő csávázógépére, amelyet az üzem a kgst-n belüli szakosítás alapján ezres sorozatban gyárt, többségében szovjet exportra. hasonlóan kiváló magyar gyártmány a fef-440 félig függesztett eke, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár terméke, amellyel a külföldieket megelőzve oldották meg a kukorica betakarítása után a táblán maradt szár gépi beszántását.

az élelmiszeripar pavilonja előtt köves jános mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és dr.lénárt lajos főosztályvezető üdvözölte a látogatókat, s vezette végig a sok érdeklőséget be mutató élelmiszer-seregszemlén. az élelmiszeripar 1 500 féle terméket, - közöttük sok termelészövetkezeti és állami gazdasági készítményt - mutat be izlősesen berendezett kiállításán.

a látogatók a konzervipar bemutatóján elismeréssel szóltak a gyerekek között az ujszászokról, az izesített paradicsomléről, a műanyagcsomagolású tejtermékekről, az alufóliás teavajról. sokat időztek a pavilonon belül felépített üvegfalu hűtőkamra előtt, ahol elsősorban azt szemlélítették, hogyan kell a marha és a sertéshúst, valamint a baromfit az előírás szerinti darabolni, forgalombahozni.

a vendégek az élelmiszerpavilonban tartott rövid pihenő után a kiállítás egyik leglátványosabb, legérdekesebb részét az állatbemutatót keresték fel. dr.németh lajos, az állattenyésztési szakbizottság elnöke sorban ismertette a kiváló tenyészállatok közül is a legjobbakat. a szarvasmarha istállóban főként a mezőhegyesi állami gazdaság capi nevű nagydíjas tehene és ugyancsak nagydíjas kuno nevű bikája aratott sikert.

/folyt.köv./

13.45/il
M. K.

bb.30./ megnyilt a 66.4.folyt./ il

elismerést aratott az óriástögyű, teljesítmény-díjas „csöpi,,
is, a gedei béke tsz. kiválóan tejelő tehene.

utközben megtekintették a kétféle tartási módot ismertető
tojóházat, majd a teljesen gépesített tehénistállót. a növen-
dékmarha istálló, a ludtömőház, s a kiállítás főnyereményét je-
lentő óriáshizók után ismét díjnyertes állatokat, serté-
seket, juhokat néztek meg a látogatók. dr. németh Lajos tájékoz-
tatót adott a keszthelyi agrártudományi főiskola és a tótkomló-
si viharsarok tsz. nagydíjas fehér husszertéseiről. hosszan
időzött a vendégsereg a szentegáti állami gazdaság, a balmazuj-
városi Kossuth tsz és a szalkszentmártoni juh-utóellenőrző ál-
lomás nagydíjas juhai előtt, amelyekről meg is jegyezték, hogy
valóságos gyapjúgyárak.

a körséta utolsó állomásaként a vendégek a bemutatópálya tri-
bünjén foglaltak helyet, ahonnan végignézték az első műsort,

a felvonuló mezőgazdasági gépujdonságok parádéját, s a díjnyer-
tes állatok legkiválóbbjainak felvezetését. végül látványos fogat-
bemutató zárta be a kiállítás megnyitó ünnepségének programját.

/folyt.köv./

x x x

13.55/il

-28-

M. Kovács

bb.35. hasznosítják a folyami holtágakat a szabolcs-szat-
már megyei termelőszövetkezetek

a/vid/kz/tné/il/cz

1967. augusztus 25.

szabolcs-szatmár megye közös gazdasági megkezdtek a
vidék mintegy 30 folyami holtágának komplex hasznosítá-
sát. az évszázadok óta kihasználatlan többnyire már
hinárral, náddal, sással benőtt vízkatlanokat kitisztítják,
nemes halakkal és viziszárnyasokkal népesítik be őket.
többhelyütt öntözőrendszereket is alapoznak rá-
juk. számítások szerint egy-egy 20 hold kiterjedésű holt-
ág csaknem félmillió forintot jövedelmezhet ilyen módon egy
évben. az idén négy holtág komplex rendezését oldják meg,
aranyosapáti, ujkenéz, gyüre és vásárosnamény határában, a
következő években pedig valamennyit bevonják a termelésbe.
/mti/

-. -

bb.36. megkezdődött az almászüret a dunántúlon

vid/kz/tné/il/cz

1967. augusztus 25.

a híres nyírségi gyümölcsösök után a hét végén a dunán-
tuli almáskertekben is megkezdődött a szüret. a zalaszentgró-
ti állami gazdaság nagy tábláin pénteken mintegy félezer alma-
szedő, nagyjából asszony és leány fogott munkához. a gazda-
ság központjában két műszakban dolgozik a nagyteljesítményű osz-
tályozó gép. a mennyiségileg és minőségileg egyaránt kiváló za-
laszentgróti alma zöme exportra kerül. nyolc európai ország,
köztük a szovjetunió, az NSZK és Svájc piacain kerül for-
galomba. /mti/

-. -

14.20/il

-29-

M. Kovács

bb.37. virágzik az aszályfű, a budapesten meghonososodott trópusi gyomnövény - látható a természettudományi múzeumban is

i/sb/gk/ie/il/cz

1967. augusztus 25.

mind jobban terjed budapesten és környékén a nálunk nemrégiben még ismeretlen trópusi gyomnövény, az aszályfű, a dél-ázsiaiából hozzánk származott növény kellemetlen vendég, mert megtelepszik az utcakövezés réseiben, az aszfalt repedéseiben. Szára alig néhány centiméter, de gyökérzete fél méter átmérőjűre bökrosodik. ezekben a napokban borult virágba az újabban meghonosodott aszályfű, amelyet egyéb, ugyancsak most virágzó fővárosi környéki növényekkel együtt a vajdahunyadvárban rendezett kiállításon mutat be a természettudományi múzeum.

kiállításon - amelynek anyagát az éppen virágzóan levő növényeknek megfelelően rendszeresen cserélik - jelenteg mintegy huszféle növényi tekinthetnek meg a látogatók./mti/

..-

bb.38. véget ért a geodéziai vándorgyűlés

vid/kz/tné/il/cz

1967. augusztus 25.

pécseit pénteken befejeződött a geodéziai és kartográfiai egyesület négynapos vándorgyűlése, amelyre mintegy háromszáz szakember jött el az ország különböző területeiről. bolgár, jugoszláv, lengyel és nyugatnémet geodéták is részt vettek a konferencia munkájában. a vándorgyűlés fő témája a légi fényképek kiértékelésével történő térképkészítés technológiájának ismertetése és megvitatása volt. egyidejűleg a pécsi geodéziai és térképészeti vállalat kiállítást rendezett a technika házában, amelyen bemutatta a vállalat sokoldalú munkájának eredményeit./mti/

..-

-30-

14.25/11

bb. 34. sajtótájékoztató a józsef attila szabadegyetem programjáról

t tf/L/sr/gy/cz

1967. augusztus 25.

filmvetítéssel, dia-képes szemléltetéssel, magnetofon-felvételekkel, fizikai-kémiai kísérletek bemutatásával, az irodalmi és zenei témáknál neves művészek meghívásával teszik vonzóvá, éroekessé, élményszerűvé az előadásokat a józsef attila szabadegyetemen, ahol szeptember derekán pezsdül meg az élet. az 1967-1968-as tanév sorrendben a 14., programját pénteken ismertették az újságírókkal a magyar sajtó házában.

pákozdi endre, a tit budapesti titkára szölt először arról, hogy a fővárosiak - évenként 7 000 - 8 000 hallgatót vonzó - népszerű művelődési fóruma ugymond „nagykoruvá”, vált: a tudományos kutatások legfrissebb eredményeit közlő, az időszerű gazdasági, kulturális kérdéseket elemző felső szintű iskolává lett. különösen az utóbbi években sokasodó hallgatóság képviseli a társadalomnak ugyszólván valamennyi rétegét. ma már nemcsak azok iratkoznak be, akik régebbi tanulmányaik hiányosságait kívánják pótolni, hanem leginkább olyanok, akik a tudományos és technikai előrehaladással akarnak lépést tartani, tájékozódni a világ dolgai felől mind hazai, mind nemzetközi viszonylatban. a szabadegyetem tanmenetében évről-évre beillesztik az élet, a fejlődés diktálta témákat, az „újszülött”, ismereteket.

most elsősorban a közgazdasági előadássorozatok tarthatnak számot az érdeklődésre. érdemes megemlíteni, hogy ezeknek a kollégiumoknak az utóbbi tanévben 1 600 résztvevője volt, tulyomó hányadban vállalatvezetők, gazdasági szakemberek, akik a gazdálkodás új rendjére áttérés útjaival-módjaival ismerkedtek. most is napirendre kerülnek olyan témák, amelyek az új mechanizmus mikéntjét foglalják magukban, például: a szabályozás, az irányítás, a vállalati önállóság, továbbá a nyereség, az iparvállalatok tervezése, a számvitel, a statisztika fontossága a termelés irányításában. új sorozatok foglalkoznak a szociológiával és a demográfiával. a korábbi esztendőkhöz hasonlóan széles skálájú, tartalmas programmal indítják ezuttal is az irodalmi, művészeti, a zenei sorozatokat.

hétfőn kezdődik a beiratkozás a tit józsef attila szabadegyetemére; a jelentkezőket 15 és 19 óra között várják a marx-károly közgazdaságtudományi egyetem dimitrov téri épületében. /mti/

11.2.02

14.2

..-

- 31 -

bb.39. Iskolaruházati kiállítás a divatcsarnokban

1/kf/kf/il/cz

1967. augusztus 25.

pénteken a divatcsarnok Lotz termében iskolaruházati kiállítás nyílt, amelyen bemutatják az áruházak felkészülését az új tanévre. a szeptember 2-ig nyitvatartó kiállításon az „elsősök”, öltözékétől az egyetemistákéig együtt láthatja a közönség azokat a hétköznapi és ünneplő ruhákat, amelyekre a tanévben szükség van.

a kiállítás alkalmából tarján istván, az országos áruházi vállalat vezérigazgatója elmondotta, hogy üzleteik jól felkészültek az iskolások fogadására, kiszolgálására. az iskolaruha ellátás - eltekintve egy-két cikktől - általában megfelelőnek ígérkezik, hiszen csupán az áruházak 50 000 - 50.000 leányka- és fiu-köpenyt kínálnak. minden próbálkozásuk ellenére az idén sem lesz elegendő nyílt iskola köpény, s kevés az orkán anorák is. viszont várhatóan kielégítik a keresletet gyermek harisnya nadrágból, amelynek árusítását szeptember elején kezdik meg. a kislányok részére többek között 15 000 matrózbluzt és 20 000 angolos bluzt, 75 000 jersey pulóvert és 36 000 szintetikus anyagú kardigánt szereztek be az áruházak. a nagyobb fiuknak - jórészt saját termelő üzemükben - ndk import anyagból 2 000 elegáns, divatos öltönyt gyártattak. a mintegy félmillió páros áruházi gyermekcipő-készlet elegendő, s a 100 000 pár tornacipő is megfelelő ellátást biztosít, sok gondot okoz azonban a nagyobb méretű gyermekcipők hiánya. ezért egyebek között 31-38-as számozásig 20 000 pár sportos fiu cipőt gyártattak áruházi monopolcikként, a vékonytalpu, 31-38-as számozású lánykacipőket pedig egészen alacsony sarkú női cipőkkel igyekeznek pótolni.

a kiállítás legszebb darabjait augusztus 29-én délután divatbemutatón is láthatják az érdeklődők./mti/

.-.

14.45/il

-32-

14.45/il

bb. 40. megtartották a savaria karnevál jelmezes főpróbáját

vid-fm/tné/gy/cz

1967. augusztus 25.

pénteken szombatnelyen - nagyszámu nézősereg előtt - megtartották a vasárnapi savaria történelmi karnevál jelmezes főpróbáját. turján györgy főrendező irányításával egymás után vonult el a játéktéren a 13 „élő karkép”, négyezer szereplője. elhangzottak az utolsó rendező utasítások, amelyek főleg nagyobb dinamikát, összhangot kértek a statisztériától. kipróbálták a technikai apparátust: a zenei aláfestés gépszobáját, a hangosító berendezéseket, továbbá a rendezőket és a karnevál „vezérkarát”, összekötő urh láncot. szombathelyen minden készen áll a vasárnapi karneválra, illetve a szombat esti előjátékra./mti/

.-.

bb. 41. jugoszláv küldöttség vas megyében

vid-fm/fné/gy/cz

1967. augusztus 25.

hattagu jugoszláv küldöttség érkezett pénteken vas megyébe. a küldöttség tagjai: tótn istván, a muraszombati városi tanács elnöke, podlessek sida, a városi tanács elnökhelyettese, janzsics vlado, a kommunista szövetség muraszombati városi titkára, gorcsan ludvik jugoszlávia dolgozó népe szocialista szövetségének muraszombati városi elnöke, bratus jozse, a szlovén ifjúsági szövetség muraszombati városi elnöke és cipot ludvik, a muraszombati járási tanács elnöke.

a vendégeket - akik három napig tartózkodnak vas megyében - pénteken délelőtt steirich antal, a kőszegi városi pártbizottság titkára és péczeli lászló, a kőszegi városi tanács vb elnöke fogadta a rédicsi határállomáson. a küldöttség látogatásának célja elsősorban kőszeg város tanácsi munkájának megismerése, a baráti kapcsolatok kiépítése és elmélyítése. megismerkednek a megye nevezetességeivel és részt vesznek a hagyományos savaria karneválon is./mti/

14.55/gy

.-.

- 33 -

kl

bb 42. hová tűntek a balatoni halak?

vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

a balatoni halászok és horgászok közös panasza, hogy eltűntek a balatonból a halak, ezek lászló, a siófoki halászati vállalat főagronómusa az mti munkatársának ezzel kapcsolatos kérdéseire válaszolva rámutatott, hogy szó sincs valamiféle rendellenességről. a minden évben előforduló halhiányos időszak köszöntött a tóra, szinte menetrendszerű pontossággal. a hosszú kánikulában a balaton vize annyira felmelegedett, hogy a hidegebb vízben mindig együtt tartó halrajok feloszlottak. a hidegvérűek a tó nádasaiban és a hínáros részeken húzódtak meg. a hal ilyenkor éli „egyedi”, életét. később, ha megint lehül a tó vize, ismét csapatokba verődik majd össze. a főagronómus szerint a jelenlegi problémát az okozza, hogy a hínárosokba kivetett hálók fennakadnak a vizinövényeken. az eltűnt halak azonban nemsokára megkerülnek, megjelennek a garda-rajok, megkezdődik a konzervgyári halász-szezon is. bizonyára ismét szerencse kíséri majd a horgászok próbálkozásait is, akiket a nyár utolsó időszakában ezuttal valóban önhibájukon kívül, cserben hagyott a halász-szerencse. /mti/

bb 43. bolgár szövetkezeti gazdák a kamuti béke termelőszövetkezetben

vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

bolgár testvérgazdaságából - a zsirkovi ~~szövetkezet~~ **hriszto botov** termelőszövetkezetből - fogadott vendégeket pénteken a kamuti béke termelőszövetkezet. a közös gazdaság vezetői a határig utaztak 29 bolgár vendégük elé, s nyomban a balatonpartra kísérték őket. a vendégek a szövetkezet balatonbolgári üdülőjében töltenek néhány napot, azután pedig megismerkednek békés megye nevezetességeivel és a béke termelőszövetkezet tevékenységével. /mti/

bb 45. lerakták az első 200 megawattos blokkrendszer alapjait visontán

a vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

a gyöngyösi hőerőmű építésének legújabb eseménye: lerakták az első 200 megawattos blokkrendszer alapjait. az ország legnagyobb hőerőműje ugyanis blokkrendszerben épül. minden blokkhoz turbina, kazánház, elektromos kapcsolóház, pernyeleválasztó üzem, valamint hűtőtorony tartozik azzal a céllal, hogy az erőmű valamennyi egysége külön-külön is üzemeltethető legyen. egy-egy ilyen blokk mintegy 3000 négyzetméter alapterületet foglal el. öt méter mélységig menő erődítményszerű alapozásához megközelítően ötezer köbméter beton és ötezer mázsa vasat használnak fel. /mti/

15.40/11

-34-

bb 44. szüret előtt az alföldi és a seprői szőlőkben

ö vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

az ország két fontos bortermő vidékén - a duna-tisza közén és seprőn környékén - megtörténtek a szüret előzetes előkészületei. a duna-tisza köze együttesen 80 000 holdnyi szőlőkertjében előreláthatóan két hét múlva kezdődik meg a betakarítás. a száraz melegben gyorsan érnek, cukrosodnak a szőlők. a csapadékhiány miatt a bogycok sokhelyütt aprók maradtak, de a becslések szerint még így is mintegy kétmillió mázsa termésre számíthatnak a gazdák. a pincegazdaságok és a szőlőtermelő üzemek ebben az évben sokat pótolnak a hiányzó járulékos beruházásokból. az állami telepeken és a termelő üzemekben együttesen mintegy 300 000 hektoliter must befogadására alkalmas új tárolótér várja a termést. bővül a feldolgozó üzemek hálózata is. tízszekécskén 50 000 mázsa kapacitású feldolgozókat adtak át rendelkezésükre. a kiskunhalasi állami gazdaságban hamarosan megtörténik egy 40 000 hektoliteres horkembintés átépítése, s egy részét már az idén használgják a kumbajai állami gazdaság épülőfélben lévő 114 000 hektoliteres új pincéjében is.

a seprői harvédék egyik országos hírű termelőüzemében, a halászi termelőszövetkezetben a kedvezőtlen időjárás ellenére is holdankénti 40 mázsa átlagtermésre számítanak. a vidék harvált feldolgozó hadacsányi állami pincegazdaság seprői pincéjébe együttesen 20 000 mázsa szőlő feldolgozására készült fel a ennek többsége a közkezdelt kékfrankos fajtából került a présbe. /mti/

bb 46. szedik a cukorrépat

vid-kz/tné szb -cz

a hét végén az országban elsőként békés megyében hozzáfogtak az őszi időszak egyik legnagyobb arányú munkájához, a cukorrépa betakarításához. a termés a kedvezőtlen időjárás ellenére átlagosan 170-180 mázsa körüli alakul holdanként, de nem ritka az olyan termelőszövetkezet, ahol talaj rendszeres művelése és a szakszerű tápanyag utánpótlás révén az idén is 240-250 mázával fizet a cukorrépa holdja. a hetek óta tartó szárazság miatt a betakarítás alaposan próbára teszi mind a gépeket, mind pedig az embereket. békés megye mezőgazdasági üzemai az idén együttesen 45 000 holdon termelték ezt a fontos őszi növényt. /mti/

15.47/szb

-35-

bb 42. hová tűntek a balatoni halak?

vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

a balatoni halászok és horgászok közös panaszja, hogy eltűntek a balatonból a halak, ezek lészó, a siófoki halászati vállalat főagronómusa az mti munkatársának ezzel kapcsolatos kérdéseire válaszolva rámutatott, hogy szó sincs valamiféle rendellenességről. a minden évben előforduló halhíányos időszak köszöntött a tóra, szinte menetrendszerű pontossággal. a hosszú kánikulában a balaton vize annyira felmelegedett, hogy a hidegebb vízben mindig együtt tartó halrajok feloszlottak. a hidegvérűek a tó nádasaiban és a hináros részeken húzódtak meg. a hal ilyenkor éli „egyedi, életét. később, ha megint lehül a tó vize, ismét csapatokba verődik majd össze. a főagronómus szerint a jelenlegi problémát az okozza, hogy a hinárosokba kivetett hálók fennakadnak a vizinövényeken. az eltűnt halak azonban nemsokára megkerülnek, megjelennek a garda-rajok, megkezdődik a konzervgyári halász-szezon is. bizonyára ismét szerencse kíséri majd a horgászok próbálkozásait is, akiket a nyár utolsó időszakában ezuttal valóban önhibájukon kívül, cserben hagyott a halász-szerencse. /mti/

bb 43. bolgár szövetkezeti gazdák a kamuti béke termelőszövetkezetben

vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

hriszto botev

bolgár testvérgazdaságából - a zsirkovi termelőszövetkezetből - fogadott vendégeket pénteken a kamuti béke termelőszövetkezet. a közös gazdaság vezetői a határig utaztak 29 bolgár vendégük elé, s nyomon a balatonpartra kísérték őket. a vendégek a szövetkezet balatonbolgári üdülőjében töltenek néhány napot, azután pedig megismerkednek békés megye nevezetességeivel és a béke termelőszövetkezet tevékenységével. /mti/

bb 45. Lerakták az első 200 megawattos blokkrendszer alapjait visontán

a vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

a gyöngyösi hőerőmű építésének legújabb eseménye: lerakták az első 200 megawattos blokkrendszer alapjait. az ország legnagyobb hőerőműje ugyanis blokkrendszerben épül. minden blokkhoz turbina, kazánház, elektromos kapcsolóház, pernyeválasztó üzem, valamint pütörtorony tartozik azzal a céllal, hogy az erőmű valamennyi egysége külön-külön is üzemeltethető legyen. egy-egy ilyen blokk mintegy 8000 négyzetméter alapterületet foglal el. öt méter mélységig menő erődítményszerű alapozásához megközelítően ötezer köbméter beton és ötezer mázsa vasat használnak fel. /mti/

15.40/11

-34-

bb 44. szüret előtt az alföldi és a soproni szőlőkben

ö vid-kz/tné szb -cz

1967. augusztus 25.

az ország két fontos bortermő vidékén - a duna-tisza közén és sopron környékén - megtörténtek a szüret elővetlen előkészületek. a duna-tisza köze együttesen 80 000 holdnyi szőlőkertjében előreláthatóan két hét múlva kezdődik meg a betakarítás. a száraz melegben gyorsan érnek, cukrosodnak a szőlők. a csapadékhiány miatt a bogycok sokhelyütt aprók maradtak, de a becslések szerint még így is mintegy kétfélszáz mázsa termésre számíthatnak a gazdák. a pincegazdaságok és a szőlőtermelő üzemek ebben az évben sokat pótoltak a hiányzó járulékos beruházásokból. az állami telepeken és a termelő üzemekben együttesen mintegy 300 000 hektoliter must befogadására alkalmas új tárolótér várja a termést. bővül a feldolgozó üzemek hálózata is. tiszkecskén 50 000 mázsa kapacitású feldolgozót adtak át rendelkezésükre. a kiskunhalasi állami gazdaságban hamarosan megtörténik egy 40 000 hektoliteres borkombinát átadása, s egy részét már az idén használják a kumbajai állami gazdaság épületeiben lévő 114 000 hektoliteres új pincében is.

soproni borkombinát egyik országos hírű termelőüzemében, a halász termelőszövetkezetben a kedvezőtlen időjárás ellenére is holdanként 40 mázsa átlagtermésre számítanak. a vidék borsait feldolgozó badacsonyi állami pincegazdaság soproni pinceüzeme együttesen 20 000 mázsa szőlő feldolgozására készült fel, s ennek többsége a közkezdelt kékfrankos fajtából kerül a présbe. /mti/

bb 46. Szedik a cukorrépat

vid-kz/tné szb -cz

a hét végén az országban elsőként békés megyében hozzáfogtak az őszi időszak egyik legnagyobb arányú munkájához, a cukorrépa betakarításához. a termés a kedvezőtlen időjárás ellenére átlagosan 170-180 mázsa körül alakul holdanként, de nem ritka az olyan termelőszövetkezet, ahol tájaj rendszeres művelése és a szakszerű tápanyag utánpótlás révén az idén is 240-250 mázával fizet a cukorrépa holdja. a hetek óta tartó szárazság miatt a betakarítás alaposan próbára teszi mind a gépeket, mind pedig az embereket. békés megye mezőgazdasági üzemai az idén együttesen 45 000 holdon termelték ezt a fontos őszi növényt. /mti/

15.47/szb

-35-

bb 47. jubileumi mérnöktalálkozó miskolcon

vid-kz/tné szb -cz 1967. augusztus 25.

több mint 150 1950-ben végzett gépészmérnök részvételével rendeztek találkozót pénteken a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. a találkozó első napján a volt hallgatók számoltak be munkájukról. szombaton az egyetem professzorai tartanak ismertetéseket az egyes szakterületek újabb irányzatairól, többek között a számítógépek alkalmazásának problémáiról. /mti/

bb 48. a liftaknába esett

i fe/gk szb sr 1967. augusztus 25.

súlyos baleset történt a xii. kerület csörsz utca 5. számú házban. ikvai mária 69 éves nyugdíjas a földszinten kinyitotta a liftakna ajtaját. a felvonó - mert elromlott - nem volt a földszinten, s a szerencsétlen asszony a liftaknába zuhant. ikvai mária súlyosan megsérült. a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

bb 49. aarne saarinen kádár jánosnál

lk szb sr 1967. augusztus 25.

aarne saarinen, a finn kommunista párt elnöke, aki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására tartózkodik hazánkban, pénteken látogatást tett kádár jánosnál, a központi bizottság első titkáránál. a szívélyes légkörben lezajlott megbeszélésen, amelyen komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is jelen volt, eszmecsere került sor a nemzetközi helyzet aktuális problémáiról és a két testvérpártot kölcsönösen érdeklő más kérdésekről. /mti/

16.--/szb

-36-

1700k

kk

bb 30. /megnyilt a 66.. 5. folyt./-szb

a kiállítás szemle után dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a mátyás pince étteremben fogadást adott a megnyitó ünnepségen résztvevő vezető személyiségek és külföldi delegációk részére. a fogadáson losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pohárköszöntőt mondott.

/a pohárköszöntő szövegét később közöljük./

x x x

a kiállítás megnyitása alkalmából fehér lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, az mti munkatársának nyilatkozatot adott.

- a rövid, néhány órás látogatás tanulsága mindenekelőtt az, hogy az idei kiállítás és vásár színes és renokivül sokoldalú pavilonjaival, bemutatóival, kulturált és érdekes rendezésével jól tükrözi a mezőgazdaság fejlődésében az utóbbi évek során bekövetkezett mélyreható változásokat, így elsősorban azt, hogy az ország termelőszoövetkezeteinek többsége leküzdötte már a kezdeti nehézségeket, és okosan kihasználja gazdasági feltételeit, helyi adottságait. a kiállításon részvevő 165 állami gazdaság és több mint 400 termelőszoövetkezet a legjobbak közé tartozik. hozamaik a legtöbb termékből 60-80 százalékkal haladják meg az országos átlagokat, sőt, többhelyütt az átlag kétszeresét is felülmulják. jellemző azonban, hogy az utóbbi években nemcsak a jók lettek még jobbak, hanem a gyengék is sokat erősödtek, és zrevehetően emelkedett az átlagszínvonal. s ez kifejezésre jut a hozamok fokozatos és állandó emelkedésében.

- megállapítható: a kiállítás rendezőinek sikerült elérniük azt a célt, hogy a mezőgazdaság valamennyi ágazatában szemléltetően mutassák be a jól bevált, korszerű termelési és tenyésztési eljárásokat, technológiákat, továbbá a szocialista nagyüzemi termelés-szervezés eredményes megoldási módjait. véleményem szerint az idei kiállítás szerencsésen folytatja és egyúttal tovább fejleszti a bemutatók nagyüzemi tapasztalatcsere-jellegét. a gondosan előkészített szakmai rendezvényeken, a tudományos kutatás és a gyakorlati termelés kiváló szakembereinek közreműködésével, sok új tapasztalatot szerezhetnek majd az érdeklődők.

/folyt.köv./

16.15/szb

-37-

1700k

kk

bb 30. /megnyilt a 66.... 6. folyt./-szb

- a legutóbbi néhány év alatt olyan változások is történtek mezőgazdaságunkban, annak belső szervezetében, amelyekről ez a kiállítás még csak jelzések formájában adhat képet. Ismeretes például, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek önálló gazdálkodásához szükséges feltételek közül a gazdaságirányítás reformjának szellemében hozott eddigi intézkedések már jónéhányat megteremtettek. a tervezés új rendszere, a termelői árak felemelése, továbbá a hitelrendezés, az amortizációs alap képzése, máris érezteti kedvező hatását. az egyik legújabb rendelkezlet a termelőszövetkezetek üzemi tevékenységi körének bővítéséről intézkedik. közös gazdaságaink a gyakorlati élet követelményeit és a reális adottságokat szem előtt tartva, az utóbbi időben számos életképes kezdeményezést tettek gazdasági tevékenységük bővítésére. s a rendezők helyesen tették, hogy az idei kiállításon teret adtak ennek a témakörnek is. összesen 25 termelőszövetkezet csaknem 100 feldolgozó üzemág termékeivel szerepel a kiállításon.

- a termelőszövetkezetek feldolgozó tevékenysége a fogyasztói szükségletek jobb kielégítése mellett azért is hasznos, mert a népgazdaság és a lakosság számára értékes terméké válnak sok olyan nyersanyagot, amely egyébként kárba veszne. a kiállításon bemutatott melléküzemági termékek még csak jelzik a lehetőségeket, amelyek ésszerű és szervezett kihasználása a jövőben még jobb eredményekkel biztat.

- valamennyiünkre jó benyomást tett a kiállítás rendezőinek az az alaptörekvése, hogy a mezőgazdaság impozáns eredményei mellett számos dokumentum, sőt pavilon külön részletesen ismeresse a mezőgazdaság népgazdasági jelentőségét, s ezzel kapcsolatosan az élelmiszeripar, az erdőgazdaság és a falparneredményeit. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium létrehozásával megvalósult hazánkban a mezőgazdaság és az élelmiszeripar egységes állami irányítása. s az egyesítés máris érezteti kedvező hatását. a mezőgazdasági termelő és az ipari feldolgozó üzemek között korábban kialakult kapcsolatok az utóbbi időben egészen bővültek. az együttműködés hasznosságát a most megnyílt kiállítás is meggyőzően dokumentálja.

/folyt. köv./

16.22/e

1700K
Ker

- 38 -

bb 30. /megnyilt a 66. 7. folyt./-szb

- kiállításunk nemzeti kiállítás: a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar, az erdő- és vízgazdálkodás, valamint a mezőgazdasági gép- és vegyipar nagy seregszemléje. eddigi hagyományainknak megfelelően azonban a baráti országok is gazdag kiállítási anyaggal szerepelnek rajta, s ennek szívből örülünk. külföldi barátaink mindenekelőtt gépeiket és vegyipari termékeiket hozták el. a gépkiállításon bemutatott komplex géprendszerek és gépsorok közül igen érdekesnek találtam lengyelország és jugoszlávia témák szerint csoportosított gépeit, a csehszlovák gépujdonságok közül pedig a zeter-család újabb típusait. a vegyi anyagok széleskörű mezőgazdasági alkalmazásának bemutatásához nagy mértékben hozzájárultak a német demokratikus köztársaság, lengyelország, jugoszlávia és csehszlovákia kiállított anyagai. örvendetes továbbá, hogy a kiállítás iránt élénk érdeklődés tapasztalható a külföldi cégek között. a szocialista országokból a szovjet exportlesz, a bolgár agromas, a csehszlovák motokov és az ndk transportmaschinen külkereskedelmi cég rendezett nagyszabású bemutatót. s míg a három év előtti mezőgazdasági kiállításon mindössze 14 tőkecég vett részt, az idei kiállításra 9 nyugati ország - angliá, ausztria, belgium, dánia, olaszország, franciaország, hollandia, a német szövetségi köztársaság és svájc - több mint 70 cége hozta el áruit. s ezt is örvendetesnek tartom.

- befejezésül még annyit: a kiállítás jól tükrözi, hogy pártunk és kormányunk minden vonatkozásban a termelés intenzív fejlesztésére és bővítésére törekszik. arra, hogy a mezőgazdaság és az élelmiszeripar, az erdőgazdaság és az elsődleges falpar minél több és jobb termékkel lássa el az országot, hogy minél több és versenyképesebb árut adjon külkereskedelmünknek. ez az idei kiállítás egyúttal a legjobb eredményt elérő mezőgazdasági dolgozók seregszemléje is. a kimagasló eredmények bemutatása pedig mindig példát és ösztönzést jelent a további eredmények elérésére.

/folyt. köv./

16.30/szb

1700K
Ker

-39-

bb.51. bolgár tájak

k/fe/gk/sr/il/cz

1967. augusztus 25.

cimmel pénteken fotókiállítás nyílt a bolgár kulturális egyesület rendezésében a fényes adolf teremben. a bulgária természeti szépségeit, idegenforgalmi nevezetességeit bemutató mintegy 60 színes fotóból álló tárlatot szeptember 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.52. magyar vöröskereszt-küldöttség utazik hágában

i/fe/gk/sr/il/cz

1967. augusztus 25.

a holland vöröskereszt fennállásának 100. évfordulója alkalmából a vöröskereszt társaságok ligája augusztus utolsó napjaiban hágában tartja kormányzótanácsi ülését. rostás istván főtitkár vezetésével magyar vöröskeresztes küldöttség is részt vesz az ülésen./mti/

--

bb.53. befejeződött az orosz nyelvoktatási konferencia

t/fe/gk/sr/il/cz

1967. augusztus 25.

pénteken a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen plenáris üléssel befejezte munkáját az 1. országos orosz nyelvoktatási konferencia. a hazai és külföldi szakemberek a szaknyelvoktatás, az általános, a középiskolai és felsőfoku nyelvoktatás, valamint a tanárképzés kérdéseiről tanácskoztak./mti/

--

bb.54. véget ért a magyar történelmi társulat tudományos tanácskozása

t/fe/gk/sr/il/cz

1967. augusztus 25.

a magyar történelmi társulat megalakulásának 100. évfordulója alkalmából rendezett háromnapos tudományos tanácskozás pénteken befejezte munkáját. az utolsó napon mátrai lászló előadásában a művelődéstörténet néhány módszertani problémájával foglalkozott. a vitában több hazai és külföldi történész szólalt fel. ember győző akadémikus, a társulat elnöke zárszavában kiemelte, hogy a centenáriumát ünneplő társulat tudományos tanácskozása eredményes volt./mti/

--

16.35/szb

-40-

Hook

W

bb. 50. mi lesz a magyar falvak jövőbeni sorsa? - ankét debrecenben a falvak helyzetéről és jövőjéről

b vid-fm/fné/e cz

1967. augusztus 25.

debrecenben a 4. orvosi nyári egyetem keretében csütörtökön háromnapos ankét kezdődött „a falu helyzete a mai magyar társadalomban, különös tekintettel egészségügyi vonatkozásaira”, címmel. az országos ankéton kiss imre, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnökhelyettese elnököl, és azon fővárosi, valamint vidéki előadók számolnak be kutatásaikról.

nagy figyelmet keltett dr. perényi imre egyetemtanár, építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes előadása, aki a racionális településhálózat és a falu fejlesztésének kérdéseit tárgyalta. bevezetőben arról szólt: a kapitalizmus korszakában hazánkban kialakult települési tájszerkezetre az jellemző, hogy egyrészt nagy lélekszámu és nagykiterjedésű települések jöttek létre, amelyeken a lakosság zömének életkörülményei mind egészségtelenebbé, kellemetlenebbé, költésesebbé váltak, másrészt nagyszámu fejletlen, a városi élethez szükséges feltételekkel szinte egyáltalán nem, vagy csak hiányosan rendelkező település, illetve településtöredék alakult ki.

a települések zöme nem városi, hanem falusi jellegű, még városaink egy része is - szerkezetét, beépítését tekintve - lényegében falusi benyomást kelt. ezt a települési rendet a mult gazdálkodási és társadalmi rendje formálta, általában semmiféle zónai összefüggések, sem a települések szerkezete és kialakítása szempontjából nem felel meg a mai követelményeknek.

ennek következtében hazánkban a települési tájszerkezet átalakítása elkerülhetetlenné vált, s ezt az átalakítást az új társadalmi-gazdasági rend alapján kell véghez vinni. a településhálózat korrekciója lassu ütemű lesz, s a települések ritkításával kell számolnunk. a racionális nagyságu település lakosszáma hatvanezer főben jelölhető meg, míg a nem ipari jellegű települések racionális lakosszámanak alsó határa huszezer. azok a települések, amelyeknek lakossága nem éri el a kétezer főt, választ el elé érkeznek. fejlesztésük révén még beilleszkedhetnek az ország racionálisan kialakított településhálózatába, más részüknél viszont a fokozatos elsorvasztás válhat feladattá.

/folyt.köv./

16.45/szb

Hook

41

-

bb 50. /mi lesz a magyar... 1.folyt./e

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a fejlődés eredményeként az ipari és mezőgazdasági, a városi és falusi jellegű települések ellátottságában, valamint felszereltségében ma még szembetűnő különbségek fokozatosan enyhülnek, majd megszűnnek, mert a falvak urbanizálódnak. ez világjelenség, és nálunk - ha lassan is - de a falu fokozatos, folyamata lényegében már megkezdődött. a falu városiasodása mélyreható folyamat, amely az életszínvonal emelésével és a szolgáltatások növelésének eredményeként jöhet létre. az átépülő falunak a mezőgazdasági termelés jellegéből adódóan is - az ipari jellegű városokkal szemben - bizonyos eltérő vonásokat kell tartalmaznia. a kisebb falvak fejlődésének iránya: a sávházás és társasházás többszintes építkezések fokozottabb elterjesztése mert csak így válhat általánossá a közművesítés. az előadó végezetül bejelentette, hogy szakemberek egész sora dolgozik az országos településhálózati fejlesztési terven, amelyet ország-szerte megvitatásra bocsátanak./mti/

Városiasodásának --

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 49. számú hirt: /aarne saarinen kádár jánosnál/

vi ssz a v o n j u k !
/mti/ --

bb 55. vágfalvi ottó festőművész kiállítása veszprémben
vid fm/gk szb la 1967. augusztus 25.

pénteken a képcsarnok vállalat veszprémi bemutatótermében megnyitották vágfalvi ottó festőművész kiállítását. a művész munkásságát kovács gyula, a veszprémi járási pártbizottság első titkára méltatta. a művész 33 kiállított alkotása a hegyalja vidéke és a fűzfőkörnyéki balatonpart tájait ábrázolja. /mti/ --

16.56/szb

-42-

07.10/1

Kv

bb 56. a bőripari szakszervezet központi vezetőségi ülése
t sz/gk szb ie 1967. augusztus 25.

pénteken a szakszervezet székházában ülést tartott a bőripari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a vezetőség tagjai megvitaták a szakszervezet soron következő 17. kongresszusának előkészítésével kapcsolatos feladatokat. turzó lászló főtitkár a központi vezetőség elé terjesztette a kongresszus határozattervezetét.

az ülésen értékelték a bőr- és cipőipar első félévi munkájának tapasztalatait, a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére kibontakozott munkaverseny eredményeit. a jubileumi verseny sikerei tükröződnek a vállalatok tervprogramjainak teljesítésében. a bőripar 103, a cipőipar 105 százalékra teljesítette féléves termelési programját s a gyárakból kikerülő cipőknek 91,6 százaléka volt elsőosztályú, fél százalékkal több, mint tavaly. a szocialista címért versenyző brigádokban dolgozók száma ezerrel növekedett. a cipőipar teljesítette exportkötelezettségét és dolgozói vállalták, hogy 320 ezer pár cipőt készítenek terven felül a belkereskedelem számára. az eddigi gazdasági eredmények alapján mind a bőr-, mind a cipőiparban, - ha az év hátralévő részében is tartják a jelenlegi gazdaságossági szintet, - 20 napi bérnek megfelelő nyereség-részesedést kaphatnak a dolgozók. /mti/ --

bb 57. darvas lászló

k sz/gk szb ie

1967. augusztus 25.

külkereskedelmi miniszterhelyettes a magyar-szovjet kereskedelem bővítésére irányuló megbeszélésekre pénteken moszkvába utazott. /mti/ --

17.05/szb

-43-

Dolok

bb 58. szurkálósos vita a taxi-állomásnál - háromévi szabadságvesztés

t bc/lk szb sr

1967. augusztus 25.

szurkálással végződött taxi-állomási vita ügyében ítélték pénteken a fővárosi bíróság. a vita a királyi pál utca és a tolbuchin körút sarkán a taxi-állomásnál zajlott le. csitári lászló, 44 éves bányász, versegi lakos a fővárosban lakó testvérével, csitári jánossal italtosan érkezett az állomáshoz, hogy onnan taxival pályaudvarra menjen. az őt várakozó taxit előttük két személy már lefoglalta, s várta, hogy társaságuk tagjai, akik utánuk haladtak, szintén odaérkezzenek. csitári jános agresszív hangon méltatlankodott, s szóváltás támadt, amely a tettlegességig fajult. közben csitári lászló előrántotta zsebkését, s két „vitapartner”, megszurt, az egyiket súlyosan megsebesítette.

a bíróság csitári lászlót háromévi szabadságvesztésre ítélté. /mti/

--

bb 59. a munka törvénykönyv tervezetéről tanácskozott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi, valamint ipari bizottsága

t di/hné szb sr

1967. augusztus 25.

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi, valamint ipari állandó bizottsága pénteken a parlament gobeline-termében molnár ernő elnökletével együttes ülésen tárgyalta meg az új munka törvénykönyv tervezetét, amelyet a kormány legutóbbi ülésén már elfogadott. a tanácskozáson, amelyen részt vett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke is, veres józsef munkaügyi miniszter tájékoztatta a képviselőket az új munka törvénykönyv kidolgozásának okairól, céljáról s jelentőségéről, valamint az elmúlt hónapokban lezajlott széleskörű vitában elhangzott észrevételekről, javaslatokról.

utalt arra, hogy 1951. a jelenleg érvényben levő munka-törvénykönyv elfogadása óta mélyreható politikai, társadalmi, gazdasági változások történtek az ország életében, s emiatt vált szükségessé, hogy az új követelményeknek és feladatoknak megfelelően szabályozzák a dolgozókat és a vállalatokat érintő munkajogi kérdéseket. /folyt.köv./

18.25/szb

18 404

-4#

Kh

bb 59. /a munka törvénykönyv... 1. folyt./-szb

elmondta, hogy hazánkban a dolgozók 70 százalékára terjed ki a munka törvénykönyv hatálya, majd arról beszélt, hogy az új munka törvénykönyv kettős célt szolgál: a gazdasági mechanizmus reformjának megfelelően elősegíti a vállalatok önálló gazdálkodásának érvényesítését, ugyanakkor pedig kiszélesíti a dolgozók jogait, s gondoskodik érdekeik védelméről is. a miniszter arról is beszámolt, hogy az új munka törvénykönyv felépítése áttekinthetőbb és világosabb, mint a régié volt. amíg az előző 158, a jelenlegi tervezetet mindössze 72 paragrafust tartalmaz, s több mint 50 százalékos a csökkenés a végrehajtásról intézkedő kormányrendelet paragrafusainak számában is.

a bevezetőt sokoldalú véleménycsere követte, amelynek résztvevői - balogh lászló, erdész dezső, gácsi miklós, hegyi jánosné, imri gyula, zajbinsek vilmos, dr. jókai lóránd, kéri vencel, kovács sándor, dr. mátyai pál, dr. szokola károlyné, tóth szilveszterné és dr. varga pálné képviselők - sok figyelemreméltó, megszívlelésre érdemes észrevételt tettek, javaslatot terjesztettek elő. általánosságban elismeréssel adóztak a tervezet megalkotóinak, ugyanakkor azonban gyakorlati tapasztalataik alapján jónéhány kérdésben a jelenleginél is egyértelműbb megfogalmazást, határozottabb állásfoglalást ajánlottak. a képviselők nyomatkosan hangsúlyozták: a törvény teljes szigorával lépjenek fel a munka törvénykönyv rendelkezéseinek megsértői ellen. az üzemek életének minden területén teremtsék meg a feltételeket ahhoz, hogy mind a fegyelmi felelősségrevonás, mind a kártérítés arányban álljon az elkövetett hiba, mulasztás mértékével. a vitában arról is szó esett, hogy néhány kérdésben jobban össze kellene hangolni a munka törvénykönyv és az ezzel kapcsolatos kormányrendelet tervezetének paragrafusait. hozzátették: mivel az új munka törvénykönyv elfogadása után számos jogszabályt részben vagy teljes egészében hatályon kívül helyezni, helyes lenne, ha az érvényben maradókat egységes keretbe foglalnák, s úgy bocsátanák az érdekeltek rendelkezésére.

a vitában felszólalt kállai gyula is. az új munka törvénykönyv megszületése - mondotta - egyenes következménye az ország nagyarányú fejlődésének és a szocializmus teljes felépítésében előttünk álló feladatoknak. szoros kapcsolatban áll a gazdasági mechanizmus reformjával. /folyt.köv./

18.35/e

18 404

- 45 -

Kh

bb 59. /a munka törvénykönyv... 2. folyt./-szb

az üzemekben és a vállalatoknál 1968 január 1-től kialakuló új feltételek között biztosítja a dolgozók jogait, s meghatározza kötelességeiket. az üzemi, vállalati önállóságnak megfelelően szélesíti az üzemi demokráciát és a dolgozók érdekvédelmét. az eddiginél nagyobb lehetőségeket teremt arra, hogy a munkásosztály kezdeményezései, javaslatai jobban érvényesüljenek az üzemek és vállalatok tevékenységében.

- a munka törvénykönyve kerettörvény. erre épülnek majd azok a konkrét jogszabályok, vállalati szerződések, amelyek a munkaviszonnyal kapcsolatos kérdéseket részletesen rendezik. a munka törvénykönyv megalkotása és bevezetése az új gazdasági mechanizmus intézkedéseivel összhangban nagy ösztönzést ad ahhoz, hogy tovább növeljük a szocialista építőmunka hatékonyságát, - mondotta egyebek között kállai gyula.

a vitában elhangzott észrevételekre és javaslatokra becskándor, a szakszervezetek országos tanácsának titkára és veres józsef válaszolt. ezután molnár ernő javaslatára az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi, valamint ipari állandó bizottsága határozatban mondta ki: általánosságban egyetért a munka törvénykönyv tervezetével és alkalmasnak, megfelelőnek találja arra, hogy a kormány a parlament elé terjessze tárgyalásra. /mti/

..-

bb 61. sikeres próbaüzem a rekonstruált szolnoki cukorgyárban

a vid-fm/gk szb la 1967. augusztus 25.

az ország egyik legnagyobb élelmiszeripari üzemében, a szolnoki cukorgyárban megtartották a szezon előtti főpróbát. a rekonstruált üzem valamennyi műszaki berendezése jól vizsgázott. helytálltak az ötvenéves, „veterán”, berendezések helyett beépített új elő- és főderítők, a négy cukorkristályosító vákuum, a kondenzátor állomás, a gőz- és levegővezetékek is. üzemelésre készen áll az új láng-típusú szeletpréselő is, amely csökkenti a szelet nedvességét, ezzel megkönnyíti a szállítást.

a sikeres főpróba után szeptember elsején indul a szezon. az öt- és fél hónapig tartó idényben naponként 250 vagon, összesen pedig mintegy negyvenezer vagon répát dolgoznak fel, amely az eddigi legnagyobb teljesítmény lesz a gyár történetében. /mti/

..-

17.43/szb

18⁰⁰ K

-46-

mb

bb. 60. az észak-balatonpart képzőművészeti központja lett a 14 művész veszprémi tárlata - külföldi és hazai vendégek méltatják az alkotók eszmei szövetségét

a vid-fm/fné/e la

1967. augusztus 25.

az észak-balatonpart képzőművészeti központja lett a veszprémi vegyipari egyetem aulája, ahol két héttel ezelőtt nyitották meg 14 neves festő-, grafikus- és szobrászművész színvonalas kiállítását. ezt az együttes bemutatkozást a kiállító művészek eszmei, világnézeti közössége hozta létre. közös céljuk az új korszak új életérzésének, örömeinek és összefogásának megfogalmazása a képzőművészet különböző stílusirányzatának eszközeivel. a napi eseményekre, az emberi boldogság epizódjaira érzékenyen reagáló alkotók műveikben az anyai boldogságot, a munka örömeit, a különböző évszakok meghitt békés hangulatát ábrázolják, s mellettük mintegy figyelmeztetőként megdöbbentő erejű grafikákkal a koncentrációs táborok, valamint a hirosimai és a vietnami események borzalmaid idézik.

a nagyhatású kiállítás híre elterjedt az egész észak-balatonpart üdülővidékén, s ide vonzza a hazai és külföldi vendégeket egyaránt. különösen a fiatalok körében vált népszerűvé ez a kiállítás, amelyre a nyári szünidőt töltő diákok százaival „zarándokoltak”, a vegyipari egyetem aulájába. /mti/

..-

bb. 62. törökszentmiklósi ifjúsági klubtagok mártirhalált halt hős névadójuk sirjánál

a vid-fm/gk/e la

1967. augusztus 25.

a törökszentmiklósi művelődési ház ifjúsági klubja csikós józsef törökszentmiklósi születésű tanító nevét viseli, akit kommunista elvei és tevékenysége miatt 1919 augusztusában tiz társával együtt vácott kivégeztek az ellenforradalmárok. a klub tagjai összegyűjtötték a hős mártir életutjával kapcsolatos emlékeket és azt a kegyelet jeléül diszes kötetben megőrzik az utókor számára. a fiatalok felkutatták névadójuk sirját is. pénteken - névadójuk kivégzésének 48. évfordulóján - harminctagu ifjúsági küldöttség utazott el törökszentmiklósról. szombaton a siremléknél kegyeletes ünnepséget rendeznek és elhelyezik a hála és a megemlékezés virágait. az ünnepségre meghívták csikós józsef kortársait is. /mti/

17.50/e

18⁰⁰ K

-47-

mb

bb 30. /megnyilt a 66. 8. folyt./-szb

t kf-cs-sz szb ie

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára az alábbiakat mondotta:

- nagy jelentőséget tulajdonítok a kiállításnak, nemcsak a parasztság, a mezőgazdasági szakemberek, hanem az egész nép szempontjából is. a magyar népgazdaság egyik pillére a mezőgazdaság, s az is marad. a népgazdaság csak akkor erősödhet, ha az iparral együtt fejlődik a mezőgazdaság is. ami a mezőgazdaság fejlődését illeti: nagyon biztató a kép. öt-hat évvel a szocialista átszervezés után a termelőség-összetevők és az állami gazdaságok terméseredményei túlhaladják a legjobb régi nagybirtokokét is.

- a kiállítás is alkalmas arra, hogy lemérjük, hol áll mezőgazdasági kulturánk Európában. megállapíthatjuk, hogy mezőgazdaságunk a nemzetközi porondon is egyre előbbre lép. a termelés korszerűsítése természetesen jelentős beruházásokat igényel - ez így van világszerte - de beruházásaink - ezt a kiállítás is jól érzékelteti - gazdag gyümölcsöt érlelnek.

- szembejövő a kiállításon a gépek nagy száma. mind több géppel találkozni a gazdaságokban is. a mezőgazdaság fejlődésének további üteme jórészt attól függ, hogy milyen mértékben nő az emberek hozzáértése és miként használják ki a gépeket.

- a városi lakosság lemérheti a kiállításon is, hogy a régi magyar falu - amelyet az elmaradottság jellemezett - eltűnt, eltűnőben van. az a parasztság, amelynek alkotó munkáját, eredményeit mutatja ez a kiállítás, gondolkodásmódjában is közel áll a munkásokhoz. a munkásoknak is közelebbről kell megismerniük a parasztságot, hogy eltűnjenek a faluról és lakóiról alkotott, idejétmúlt nézetek maradványai. ez fontos politikai és emberi érdek is, - fejezte be nyilatkozatát nyers rezső. /mti/

bb 63. ndk-beli műkincsek reprodukciós kiállítása kiskunfélegyházán

vid-fm/fné szb la

1967. augusztus 25.

Érdekes kiállítást rendezett kiskunfélegyházán a képcsarnok vállalat. a napokban megnyílt tárlat - amely szeptember közepéig tart nyitva - az ndk válogatott muzeumi kincseinek 102 reprodukcióját tartalmazza, az időszerűség előtti 2500. évtől napjainkig. láthatók az ókorból fennmaradt szobrok, művészeti eszközök, a középkori firenzei és németalföldi festők művei. /mti/

18.00/szb

1840K.

--

-48-

Wkb

bb. 67. Losonczi Pál pohárköszöntője

cs-kf-sz/e ie la

1967. augusztus 25.

a mezőgazdasági kiállítás megnyitó ünnepségén adott miniszteri fogadáson Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke az alábbi pohárköszöntőt mondta:

- a mezőgazdaság szocialista átalakításának kezdeti időszakában többen kérdezték, vajon a mezőgazdaság képes lesz-e kielégíteni a lakosságot, az élelmiszeripar, a könnyűipar, az exportáló külkereskedelem állandóan növekvő igényeit. erre a kérdésre a mindennapi gyakorlat mellett ez a kiállítás is világos választ ad. dicsekvés nélkül elmondhatjuk: a mezőgazdaság dolgozói hazánkban nagyszerű eredményeket értek el. akik a mezőgazdaság gondjaival, bajaival foglalkoznak, nagyon jól tudják, hogy mennyi volt a nehézség az indulás, a szövetkezetek megalakulása idején. kevés korszerű gépünk és más termelőeszközünk volt és szervezeti gondok is jócskán adódtak. hogy milyen sokat haladtunk azóta, azt érzékelteti az is, hogy idén már holdanként több mint 14 mázsával fizetett a buza. bizony, kevesen remélték a szövetkezeti szervezés idején, hogy 1967-ben ennyi búzát takarítunk be holdanként! s jelentkeznek az eredmények, a nagyüzemi gazdálkodás előnyeinek szép bizonyosságai a termelés többi területén, a kertészetben, az állattenyésztésben is.

- ma már - legalábbis az induláshoz képest - könnyebb a mezőgazdasági munka. a feltételek mind kedvezőbbek a nagyüzemi gazdálkodás számára, s a magyar parasztság - amely nemcsak földjét, hanem szívét, szorgalmát is bevitte a termelőség-összetevőkbe - évről-évre jobb eredményeket ér el. az eddigi munkáért és ezért a szép kiállításért is köszönet illeti a mezőgazdaság és az élelmiszeripar minden dolgozóját, a gépipar, a vegyipar, s minden olyan üzemi munkásait, mérnökeit és a tudományos kutatókat, akik segítették a mezőgazdaságot.

- törekvésünk, hogy társadalmi ügyé tegyük a mezőgazdaság fejlesztését, valóban sikerrel járt. bizhatunk abban, hogy a magyar mezőgazdaság továbbra is betölti azt a szerepét, amit népünk tőle vár, s ezt sikeresen segíti a kiállítás is. /mti/

18.05/e

- 49 -

1840K

Wkb

bb. 64. szolidaritási üzenet a vietnami békebizottsághoz

i di/hné/e sr la

1967. augusztus 25.

az egyesült államok barbár vietnami agressziója legutóbbi eseményeinek, a bűnös háború újabb kiterjesztésének hírére országszerte új lendülettel folytatódik az amerikai imperialisták ellen tiltakozó mozgalom. a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői emelik fel szavukat a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hős vietnami hazafiak mellett, s bélyegzik meg a nemzetközi jog, a törvényesség durva megsértését. erről számol be az országos béketanács szolidaritási üzenete, amelyet pénteken a vietnami békebizottsághoz juttattak el. az üzenet egyebek között hangsúlyozza:

- magyarország békeszerető népe ismételten nagy felháborodással értesült arról, hogy az amerikai imperialisták augusztus 11-e óta sorozatosan barbár módon bombázzák hanoi iskoláit, kórházait, templomait, pagodáit. az egész haladó emberiséggel együtt a magyar nép is csodálattal adózik a vietnami népnek, amely új meg új sikereket ér el, példamutató helytállást tanúsít az amerikai hadigépezettel vívott emberfeletti küzdelemben. az utóbbi légitámadások során 22 amerikai kalózgépet lőttek le, s ezzel együtt már több mint 2 200 amerikai repülőgépet semmisítettek meg.

- a magyar nép tiltakozó gyűlések ezrein ítéli el az amerikai agresszorok barbár légitámadásait és követeli, hogy az egyesült államok kormánya azonnal szüntesse meg a vietnami demokratikus köztársaság bombázását, a vietnami agressziós háborút. azonnal és feltétel nélkül vonja ki az amerikai és csatlós csapatokat dél-vietnam területéről, és tartsa tiszteletben az 1954-es genfi egyezményt./mti/

bb. 65. a közlekedéstudományi egyesület ülése salgótarjában

vid-fm/fné/e la

1967. augusztus 25.

a közlekedéstudományi egyesület kétnapos országos értekezlete pénteken délután kezdődött meg salgótarjában, ahol nemrég ünnepelték a budapest-salgótarján közötti vasútvonal üzembehelyezésének 100. évfordulóját. a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának székházában tartott plenáris ülés - amely harmati sándor, a máv vezérigazgatóhelyettese elnöklétével kezdte meg munkáját - mintegy 200 közlekedési szakember nagyszabású tapasztalatcseréjére ad alkalmat.

/folyt.köv./
18.10/e

- 50 -

18401c

bb. 65. /a közlekedéstudományi...folyt./e

részt vesznek ugyanis a tanácskozáson a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a máv igazgatóságok és a 19 megye, illetve a főváros vezető közlekedési szakemberei, akik mindennek előtt a közlekedéstudományi egyesület megyei társadalmi szerveinek tevékenységéről adnak tájékoztatót. a péntek délutáni plenáris ülésen miskolc, majd az ország legfiatalabb megyei szervezete, a nógrádi társadalmi szervezet tevékenységéről hangzott el tájékoztató. a közlekedéstudományi egyesület salgótarjáni ülése szombaton folytatja munkáját. /mti/

bb.66. a várossá nyilvánítás óta fokozódott a tanácstagok aktivitása szigetváron

b vid-fm/gk/e la

1967. augusztus 25.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken a múlt év őszén várossá nyilvánított szigetváron tartotta ülését. a helyszínen tárgyalta, elemezte a városi tanács végrehajtó bizottságának egy év alatt végzett szervező, irányító tevékenységét, a várospolitikai feladatok végrehajtását. a városnéző sétán személyesen is meggyőződtek a megyei vezetők arról, hogy szigetvár arculata kedvezően változott. mind több a reprezentatív külsejű, korszerű üzlet. kilencvenezer négyzetméterre nőtt a parkterület, vonzó, szépen rendezett a zrinyi-vár környéke. sokakat csalogat a tavaly nyáron feltört és rövid idő alatt strandolásra hasznosított melegvíz. mindez azt eredményezte, hogy szigetvár látogatóinak száma ugrásszerűen nő, az 1965. évi negyvenezer helyett évi százezer vendég fordul meg az ifjú városban.

a 6-os főközlekedési út korszerűsítésével és a barcsi hid megépítésével még nagyobb turistaforgalomra lehet számítani, főként a szomszédos jugoszláviából. a városi rang elnyerése óta fokozódott a tanácstagok aktivitása. alig egy év alatt harminc közérdekű bejelentéssel, interpellációval segítették a tanácsi munkát. ennek eredménye például, hogy az őszszel megnyílik az öregek napközi otthona. jövőre bővül a gimnázium és felépül a 120 személyes általános iskolai napközi otthon. házhely-juttatással, otp-hitel biztosításával segítenek a nagy családok és a cigánytelepen élők helyzetén.

/folyt.köv./
18.15/e

- 51 -

18401c

MB

bb. 66. /a várossá nyilvánítás...folyt./e

a következő esztendőben is hosszú évtizedek lemaradását kell pótolni. sürgető feladat a szennyvízcsatorna-hálózat kiépítése. komoly segítséget nyújt a rekonstrukció alatt lévő konzervgyár is. a közeli fejlesztési tervben szerepel 250 köbméteres torony építése a vízellátás javítására. fejlődik a város ipara is. jó ütemben halad a konzervgyár rekonstrukciója, jövőre pedig megkezdik a cipőgyár bővítését, korszerűsítését.

a végrehajtó bizottság ülése az eredmények elismerése mellett felhívta a figyelmet: a jövőben ne csak a város központja, hanem a külterületek, a szigetvárhoz csatolt kis községek rendezésével is fokozottan törődjenek. ezek a települések is érzékelik a városi rang előnyeit. ehhez különösen a tárca-tagok adhatnak segítséget a lakosság társadalmi mozgósításával. /mti/

bb. 68. vasuti kedvezményt kapnak a szovjet jubileumi kiállítás vidéki látogatói

i sb/gg/e ie la

1967. augusztus 25.

a máv vezérigazgatóságának intézkedésére 33 százalékos kedvezményű menetértéki jegyet kaphatnak a budapesti városligetben szeptember elsején megnyíló „a szovjet tudomány és technika ötven éve”, jubileumi kiállítás megtekintésére utazó vidékiek. az érdeklődők a mtesz, a tit és az mszbt megyei és városi szervezetektől kapják meg - 3 forintért - a kedvezményes menetértéki jegy vásárlásához szükséges utazási igazolványt. ez az utazási igazolvány egyúttal belépőjegy, amellyel több alkalommal is megtekinthetik a szovjet jubileumi kiállítást. /mti/

18.18/e

- 52 -

18.18/e

bb. 69. új gyümölcskombinát épül nyiregyházán - szirmai jendő helyezte el a létesítmény alapkövét

b vid-fm/tné szb la

1967. augusztus 25.

újabb 146 millió forintot költenek szabolcs-szatmár megyében a kelet-magyarországi táj híres gyümölcse, a téli alma korszerű tárolására. ebből az összegből nyiregyházán világszínvonalu berendezéssel, 1 400 vagon hűtőtérre, 5 200 vagon alma feldolgozásához szükséges csarnokkal ellátott gyümölcskombinátot építenek. az épület a legújabb európai stílusnak megfelelően kétszintes lesz, amelyet előregyártott elemekből a szabolcs-szatmár megyei építőipari vállalat kivitelez a fmsz tervező vállalat tervdokumentációja alapján. az új létesítménynek számos kiegészítő üzemága is lesz. szomszédságában többek között átadásra kerül 1970-ben egy teljesen gépesített szeszfőzde, palackozó, nagykapacitású aszaló és új göngyöleg-gyár. az új épületkomplexum több mint 12 000 négyzetméter alapterületet foglal el. a kombinát nagy jelentősége lesz, hogy enyhíti a megye fő termelési profiljából - a várható gyümölcs hozamokból - eredő gondokat. szabolcs-szatmár megyében ugyanis az 1970-es években 52 000 hold gyümölcsös hoz termést. ekkor már mintegy 40 000 vagon téli alma feldolgozásáról és elszállításáról kell gondoskodniuk a termelőknek és a felvásárló szervezeteknek.

az új gyümölcskombinát alapkövetélteli ünnepségét pénteken rendezték meg, amelyen aczél béla, a meszöv igazgatóságának elnöke ismertette a létesítmény fontosságát.

elmondta, hogy a második nyiregyházi gyümölcskombinát 1970-ben kezdi meg termelését, s ezt követően felújításra kerül a jelenlegi is meglévő kétezer vagonos tárolórendszer, amelynek emeleti csarnokait hűtőházzá alakítják át, s a legmodernebb olasz és francia berendezésekkel látják el. ezzel szabolcs-szatmár megye székhelyén kétezer-kétezerkétszáz vagon téli alma állandó hűtését oldhatják meg akár tíz hónapos időtartamra is. ezzel az a cél, hogy a szabolcsi főtermény értékének megfelelő áron kerüljön a világpiacra és ne legyen arra szükség, hogy külföldön dömping időszakosan ajánljuk a híres jonathánt.

ezt követően szirmai jendő, az mszmp központi bizottságának tagja, a szövosz elnöke emlékiratot helyezett el az alapköve, s néhány kapavágás után bejelentette az építkezés megkezdését.

ott volt az ünnepségen orosz ferenc, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, a megye országgyűlési képviselője, kállai sándor, a pártbizottság titkára, s a megye politikai és társadalmi életének számos más vezetője. /mti/

18.45/szb

-53-

2000/L

18.45/szb

bb 70. megnyitották „a budapesti nyomdák a xix. században,, című kiállítást

t ol/hné szb la

1967. augusztus 25.

haiman györgy, a nyomdaipari tröszt vezérigazgatója pénteken ünnepélyesen megnyitotta a budapesti történelmi múzeum kiscelli múzeumának „a budapesti nyomdák a xix. században,, című kiállítását. a megnyitó ünnepségen ott volt horváth gyula, könnyűipari miniszterhelyettes, hantos jános, csikesz józsefné, kőmíves istván, budapest főváros tanácsának vb. elnökhelyettesei, gerlach ferenc, a nyomdaipari szakszervezet titkára. meghívták az ünnepségre a budapesti nyomdák vezetőit, dolgozóit, s megjelent több veterán nyomdász is.

az érdekes kiállításon a pest-budai nyomdaiparban a század első felében jelentős szerepet játszott nyomdák történetével, s a nyomdászoknak a gazdasági, politikai és kulturális életben betöltött helyével ismerkedhet meg a látogató. három fő nyomdaipari sokszorosító eljárást mutatnak be: a magasnyomást, gutenberg jános xv. századi találmányát, a siknyomást, senefelder alajos xviii. századi eljárását, s a legfiatalabb, a mélynyomásos eljárást, amelyet karel klic 1879-ben szabadalmaztattott. bemutatják a különböző gépeket, a columbia kézisajtót, vagy más néven angol rendszerű gutenberg-gépet, amelynek kiállított példánya a pesti landerer és hackenast nyomdából származik. egyike az azoknak a gépeknek, amelyen a 12 pontot és a nemzeti dal-t nyomták. német-rendszerű lehúzóprést is tanulmányozhat a látogató. a típus az 1840-es évekből származik. érdekes a kézi betüöntő műszer is, amely még gutenberg találmánya, s csaknem 400 éven át, mindaddig használták az iparban, míg ki nem szorította a betüöntő-gép. ennek egy olyan xix. századi példányát mutatják be, amely már napi 20-25 ezer betű készítésére volt alkalmas. a typograph sorszedő öntőgép szemlélteti, hogy a xix. század végétől hogyan gyorsult meg a szegélyes aprólékos munkája. a wörner „tempo-gép,, a budapesti nyomdagépgyártás terméke. a folyosón elhelyezett siknyomó litográfiai sajtón kívül - mely térképek és művészi nyomatok előállítására szolgált - kiállították az állami nyomda mélynyomtatású gépét, amelyen annakidején bélyegek és elemi iskolai énekkönyvek készültek. a gépek sorát egy xix. század végi, a pesti wörner-gyárban készült rotációs gép zárja. munkásmozgalmi jelentősége, hogy ezen nyomtatták a napilappá vált népszava első példányait, a világosság nyomdában.

a tárlókban nyomdatörténelmi emlékeket és munkásmozgalmi vonatkozású iratokat láthat az érdeklődő, köztük a landerer nyomda királyi kiváltság-levelét 1752-ből, az első nyomdász kollektív szerződést 1848 májusából és eddig ismeretlen rendőri jelentéseket a nyomdászoknak a munkaadójukkal szemben vívott osztályharcáról. /folyt.köv./

19.14/szb

-54-

Mk

bb 70. /megnyitották... 1. folyt./-szb

a kiállítást a xx. század elején alakult világosság könyvnyomda rt., a szociáldemokrata párt és a munkásszervezetek nyomdájára vonatkozó emlékek zárják. a falakat művészi kőnyomatu plakátok színezik. a látogatókat a nemzeti dalnak az egykoru nyomda gépén készült példányával ajándékozták meg.

a kiállítást kedden, csütörtökön és vasárnap 11-18 óra között tartják nyitva. /mti/

--

bb 71. ifjúsági hármás határtalálkozó vas megyében

vid-fm/fné szb la

1967. augusztus 25.

ifjúsági hármás határtalálkozó kezdődött pénteken vas megyében. száz csehszlovák és osztrák fiatal három napot töltött együtt a nyugati határmenti országrész munkás-, paraszt és diák-fiataljaival. a három ország ifjainak barátsága nem ujkeletű: évek óta rendszeresen találkoznak egymással, kicserélik munkatapasztalataikat.

idei programjukban gyár- és termelőszövetkezeti látogatás, kirándulás szerepel. szombaton a vendégek részt vesznek a kőszegi nemzetközi turistabálon. vasárnap együtt ünnepelelnek a szombathelyiekkel és megtekintik a savaria karnevált. /mti/

--

bb 72. jugoszláviai amatőr-színház bemutatója ágasegyházán

vid-fm/fné szb la

1967. augusztus 25.

kecskeméten és a környező községekben vendégszerepel a jugoszláviai magyarkanizsa város magyar nemzetiségű amatőr-színháza. matija poljakovics jugoszláv író „dilivár,, című kétfelvételű szatiráját adják elő. a darab magyarországi elsőbemutatóját a kecskeméti járás egyik kis községében, ágasegyházán tartották csütörtökön este. pénteken a kecskeméti közönség előtt arattak nagy sikert. a következő napokban jászszentlászlón és kerekegyházán lépnek fel.

/folyt.köv./

19.23/szb
2000

-55-

Mk

bb 72. /jugoszláviai... 1. folyt./-szb

a társulat vezetői és tagjai kecskeméten, katona józsef szülővárosában megkoszorúzták a drámaíró emlékművét. melegen érdeklődnek az író élete, munkássága iránt: a jövő évadban ugyanis bemutatják a bánk bánt. /mti/

--

bb 73. kádár jános fogadta max reimann-t

Lk szb sr

1967 augusztus 25.

kádár jános, az mszmp kb első titkára csütörtökön fogadta a szabadságát hazánkban töltő max reimann-t, a német kommunista párt első titkárát, akivel eszmecserét folytatott a nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű problémáiról, valamint a két pártot foglalkoztató egyéb kérdésekről. a megbeszélésen érintett kérdésekben a két testvérpárt teljes nézetazonossága mutatkozott meg. a szívélyes, elvtársi légkörű eszmecserén jelen volt gyenes andrás, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője, max reimann pénteken elutazott hazánkból. /mti/

--

bb 74. az uruguay-i nagykövet fogadása

t fe/tm szb la

1967. augusztus 25.

ernesto benavides, uruguay keleti köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából péntek este fogadást adott a gellért szállóban. a fogadáson megjelent dr. bereştóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, barcs sándor, az elnöki tanács tagja, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, továbbá a gazdasági és a társadalmi élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

19.30/e

- 56 -

70⁰⁰⁰

Mk

bb. 75. több ezer látogató a mezőgazdasági kiállítás „csonka,, délutánján

t kf-cs/tm/e la

1967. augusztus 25.

a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár pénteken déli egy órakor megnyitotta kapuit a nagyközönség előtt. a nyitásra többszázan várahoztak, köztük a külön buszokon érkező vidékiek. megérkezett a vásárra az első különvonat is, amely nagykanizsáról hozott vendégeket.

a „csonka,, délutánon az első látogatók a pavilonokon és az állatbemutatókon kívül felkeresték a szuvenir boltokat, s a borús idő ellenére sikeresen mutatkozott be a vásár vendéglátóipara. a legnagyobb érdeklődés a dunakömlődi halászcserda iránt nyilvánult meg, ahol néhány óra alatt több mint négyezer adag halétel fogyott, s a csárda lebonyolította az első 560 fős busz-rendezvényt. a karcagi birka-csárda jó hírve is eljutott a kiállítás látogatóihoz, hiszen a csonka délutánon is mintegy kétezer adag birkapörköltet, gulyást, sültet szolgáltak fel.

a különböző pavilonok és bemutatók közül a legtöbben talán a halászati pavilon főnyeremény óriásharcsa királyát tekintették meg. az óriás egyébként társaságot is kapott a csupán bemutatónak szánt 15 kilós, ugyancsak tiszai „csuka-herceget,,.

a sok látnivalón kívül a vásár rendezősege szórakoztató műsorról is gondoskodott az első napi vendégeknek. a szabotéri színpadon neves fővárosi művészek közreműködésével zenés dívatbemutatóval egybekötött vidám műsort adtak. a mezőgazdasági kiállítás, amely szombaton teljes felkészültséggel és üzemmel várja a vendégeket, este 9-kor zárta az első napot. /mti/

--

20.00/e

-57-

Mk

bb. 76. időjárásjelentés

tm/e la

1967. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 25-én, pénteken 19 órakor:

szórványos esők, zivatarok

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, mérsekelt meleg idő, szórványos esőkkel, főleg a délutáni, esti órákban záporokkal, zivatarokkal. gyenge, változó irányu, időnként megélénkülő északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 22-27 fok között. /mti/

...-

bb. 77. vízgazdálkodási tanácskozás szekszárdon

vid/tm/e la

1967. augusztus 25.

pénteken a középdunántuli vízügyi igazgatóság szekszárdon vízgazdálkodási tanácskozást rendezett, melyen megjelent dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője is.

karászi kálmán, a középdunántuli vízügyi igazgatóság vezetője referátumában ismertette tolna megye vízgazdálkodási helyzetét, majd részletesen foglalkozott a belvízrendezés kérdéseivel. a tanácskozáson többek között felszólalt dégen imre is, aki a tanácskozás után a tit rendezésében „a vízgazdálkodás népgazdasági jelentősége”, címmel tartott előadást. /mti/

...-

- v é g e -

20.33/e

- 58 -

Mk

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 26.

bb. 1. tv adótorony épül komádiban

vid-kz/tné/e cz

1967. augusztus 26.

a hajdu-bihar megyei komádiban megkezdtek egy 185 méter magasságu tv adótorony építését, a csuszózsákkal készülő építményt a budapesti körszállónál felszabadult komplex brigád készíti. a hajduságban egyébként két másik televíziós adótorony is épül. az egyik a debreceni nagyerdőben, a másik a hortobágyon. mindkettő 96 méter magas lesz. /mti/

...-

bb. 2. új bölcsőde a kacsón pongrác uti lakótelepen

i hi/hné/e sr cz

1967. augusztus 26.

negyven személyes bölcsőde épül a kacsón pongrác uti lakótelepen. az új intézményt az év végén adják át. /mti/

...-

- 1 -

Mk